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Igen rövidlejáraiura
tervezik a kormány-

válságot
Tatarescu november 13-án délben nyújtja be lemondását. — 
A megyefőnökök utasítást kaptak, hogy ne kérjék felmenté­
süket. — Gyors válság után még gyoisabb választások

következnek

Bucurestiből jelentik: A belpolitikai válság 
rohamosan közeledik a végső kibontakozás 
felé. Jólbeavatott helyen a válság lefolyását a 

Ikövetkezőképpen látják-
T atar escu kormánya szombaton, azaz 
november 15-án pontosan déli 12 órakor 

mond le.
Előzőleg a liberális párt fővárosi klubhelyisé­
gében régrehajtóbizottsági ülést tartanak, ame­
lyen ünnepi hangon megemlékeznek a párt 
négyéves kormányzásáról. Ez alkalommal T a- 
törésen nyilatkozatot vesz ki az összes minisz- 

- terektől, hogy lemondanak viselt tárcájukról. 
Éneknek a nyilatkozatoknak a birtokában Ta- 
tarescu azután a királyi palotába megy, ahol 
kihallgatáson jelentkezik és benyújtja a király­
nak az összkormány lemondását.

A jelekből Ítélve a kormányválság igen 
rövid lefolyása lesz.

ügy tervezik, hogy 24 óra alatt már a 
megoldást is létrehozzák.

A dolgok ilyenformán való alakulása megerő­
síti azt a feltevést, hogy

a liberális párt továbbra is megbízást 
kap a kormányzás vitelére.

Egyelőre még az nem biztos csak, hogy a libe­
rálisok egyedül, vagy más pártok bevonásával 
alkotják-e meg az uj kormányt. A Nemzeti 
Parasztpárt kormányra jutásának esélyei az 
utóbbi napok eseményei következtében mind­
inkább csökkennek.

A liberális párt máskülönben már eleve 
berendezkedik az uj kormányzásra. Erre vall 
az az értekezlet is, melyet a múlt héten tartot­
tak Bucnrestiben, az ország összes megyefőnö­
keivel. A megyefőnökök értekezleten a kor­
mány megbízottja kifejtette, hogy minden való­
színűség szerint ismét a liberális párt kap kor­
mányalakítási megbízást. Azért arra kérték a
megyeiönök őke t , h ogy ............ ......... .....

a kormány lemondásával egyidejűleg ők 
ne nyújtsák be lemondásukat.

A politikai illem ugyanis úgy hozza magával, 
hogy a mindenkori kormányok távozásával 
egyidőben a megyefőnökök is, akik a kormány- 
hatalom vidéki képviselői, felmentésüket szok­
ták kérni.

Most azonban a megyefőnökök a kor­
mány távozása után is tovább a helyükön 

maradnak.
Ennek szüksége azért merült fel, hogy a libe­
rális párt által megindított választási harc irá­
nyítása továbbra is az eddigi megyefőnökök 
kezében maradjon. A választást, máskülönben 
is a legrövidebb határidőre fogja az uj kor­
mány és előreláthatólag december 20-ig már a

képviselő- és szenátorválasztások be is feje­
ződnek. Ilyenformán az ellenzéknek sokkal 
kevesebb ideje marad a választási küzdelem 
eredményes megvívására.

Felavatták az oradai repülő- 
állomást

Oradea. Saját t-ud. Vasárnap délután 4 
árakor ünnepélyes külsőségek között avatták fel 
a* oradea-aradi országúton a város határában, 
épült repülőállomást. Radu lrimescu légügyi 
minisztert Negresco tábornok, az összes légügyi 
haderők főparancsnoka képviselte, a kormány 
nevében Berceanu földművelésügyi akninisa- 
ter volt jelen, míg a várost a katonai, polgári 
és egyháizi hatóságok vezetői és fejei képvisel­
ték.

A repülőállomás felavatása istentisztelettel 
kezdődött, melyet Popovici Miklós, a görögke­
leti egyház püspöke ponti fikáit fényes papi se­
gédlettel, a katonazenekar ezután a himnuszt 
játszotta el. majd Popovici püspök emelkedett 
szellemű beszédében az aviatika jelentőségét 
méltatta.

Ezután Sabin Banciu tábornok, a helyőr­

ség parancsnoka emlékezett meg az aviatika 
úttörőiről Hangoztatta, hogy a repülőáLlomás 
gazdasági célokat szolgál, de szükség esetén
biztos védőbástyája az országnak a határszé­
len. Háláját fejezte ki az ARP A repülőtársa­
ságnak, valamint Garanfil mérnök, volt lég­
ügyi miniszternek és Radu lrimescu jelenlegi 
légügyi miniszternek is, azért a lelkes és fá­
radhatatlan munkáért, amellyel a repülőállo­
mást ebben a városban megvalósították.

Fodor Péter polgármester beszélt ezután. 
Hangsúlyozta a repülőállomás jelentőségét a 
gazdasági fellendülést illetőleg. Majd köszö­
netét fejezte ki mindazoknak, akik áldozatkész 
hozzájárulásukkal lehetővé tették a repülőállo­
más felépítését.

Negrescu tábornok, a légi haderők főpa­
rancsnoka, Radu lrimescu légügyi miniszter 
nevében beszélt. Ismertette a romániai aviatika 
fejlődését egészen napjainkig, kegyelettel em­
lékezve meg az itteni repülés úttörőiről és hő­
seiről. Kiemelte Őfelsége II. Károly király her­
vadhatatlan érdemeit az aviatika kifejlesztése 
körül.

A tábornok beszédének ennél a részénél a 
jelenlevők melegen éljenezték az uralkodót. 
Negrescu tábornok végül köszönetét fejezte ki 
a város lakosságának is, amely jelentős ősz- 
szeggel járult hozzá, a repülőállomás felépítésé­
hez és hangoztatta, hogy ezt az áldozatot senki 
sem fogja megbánni.

A felavatási ünnepség ezzel véget is ért. 
Befejezésképpen Negresco tábornok hozzájá­
rulásával a hatóságok vezetői körrepülést vé­
geztek a város fölött. Hat óra volt már, amikor 
a kivilágított utasszállító repülőgép ismét meg­
jelent a repülőál lom ás fölött és a® ünnepség- 
végeiért.

A megjelentek a hangárokat s a repülő­
állomás modern kényelemmel és előkelő ízlés­
sel berendezett várótermét és többi helyiségeit 
tekintették meg.

Sanghaj varas déli és keleti
részeiéi Is kivonult a Hsai hadsereg

Á hangcsaui japán partraszállás miatt tarthatation lett
____a kínaiak helyzete

Sanghaiból jelentik: A kínai Central News 
távirati ügynökség is megerősíti, hogy a San-
gháííói ciéíre....közvetlen" saomszőTNágÖkrf "TÜVo
hangcsaui öbölben partraszállott egy japán 
hadosztály. Az új japán sereg már szombaton 
Kiangsu tartomány déli határára érkezett.

A kínaiak eddig Sanghaiból délfelé nyitva 
látták maguk előtt az utat. Ha az új japán 
seregnek gyorsan sikerül előnyomulnia, akkor 
a kínaiaknak sietniük kell, hogy a Ciancia- 
Sungkiang között tervezett délnyugati vonalra 
v i ss z avonulhassanak.

A Reuter-iigynökség értesülése szerint a 
japán vezérkar hivatalosan bejelentette, hogy 
a Hangcsaunál partraszállt japán sereg elő- 
csapatai már a Huangpo folyó déli partjához 
érkeztek. 6 kilométernyire Sungkiangtól. Így 
a kínaiaknak Sungkiangnál tervezett állása is 
veszélybe került.

Sanghaiból jelentik: A hangcsaui japán 
partraszállás folytán a Sanghaj körüli hadi­
helyzet, egyrifTrftikusabb le&-z“aJ,Kmaiakra néz­
ve. A kínai csapatok megkezdték Putting 
(Sanghainak a Huangpo folyón túli része) ki­
ürítését és a Putungot védő két kínai hadosz­
tály egyelőre déli irányban vonul vissza. Más 
kínai csapatok Nantao felé hátrálnak. A sza­
kadatlanul zuhogó eső kedvez a kínaiak visz- 
szavonulásának.

A JAPÁNOK ELFOGLALTAK ÉSZAK- 
KINÁBAN A KÍNAI SEREG FÖTÁBOROZÓ 

HELYÉT.
Pekingitől jelentik: Sanzi tartomány szent- 

helyét, Tai-Jüant a japánok hétfőn délelőtt el­
foglalták. Tai-Juan volt az Észak-Kinában vé­
dekező kínai sereg főtáborozó helye. A város 
északkeleti negyedében még folynak a harcok.
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A görög katolikusok 
országos gy űlése

Dr Pop Valér miniszter bejelentette az AGRU elnöksé­
gétől való visszalépését

Satumare. Sejáit tud. A görög katolikusok 
orsraágos szövetsége, az AGRU, mint jelentet­
tük, három napos országos gyűlést tart Satu- 
marén, amelyre a hívek tömegesen jöttek el 
az ország minden részéből.

A nagygyűlés szombaton délután az egy­
házi és világi méltóságok fogadásával kezdő­
dött. A vasúti állomásra a katonazenekar hang­
jai mellett gördült be a bucuresti gyors, amely- 
lyel Nicolescu blaji metrapolita, Hossu cluji, 
dr Bálán lugoji püspökök, valamint dr Barza 
Sándor egyetemi tanár, dr Báltescu János, a 
Resita igazgatója, dr Egri Gergely bucuresti 
ügyvéd, dr Bandit Aristotelen bucuresti egye­
temi tanár, egyesületi alelmökök, Popa Ágos­
ton vezértitkár, blaji teológiai tanár, Birtolonu 
Emil főpénztáros, Roman Valér volt minisz­
ter, a vezetőség számos tagja, valamint Dánüá 
György, a blaji székeskáptalan kiküldöttje, a 
Román Nők Mária Kongregációjának képvise­
letében Rosian kanonok, dr Porutiu Dora és 
dr Borza Veturía kiküldöttek érkeztek. A gö­
rög katolikus román egyetemi ifjúság képvise­
letében dr Popa Miklós elnök jött el.

Az egyházi és világi méltóságokat a kato­
nai és polgári hatóságok nevében dr Ardelean 
Octavián vármegyei prefektus és dr Benea pol­
gármester fogadta, míg az egyházi fogadtatás a 
Kálvária-templomban folyt. le. Este vecsernye 
volt, majd a tanulóifjúság fáklyásmenetet, ren­
dezett a város főbb utcáin.

Az AGRU vezetősége szombaton a prefek- 
tura nagytermében dr Borza Sándor alelnök 
vezetése alatt bizalmas ülést tartott, amelyen az 
elnöki megnyitó után felolvasták a legutóbbi 
ülés jegyzőkönyvéit, meghallgatták és elfogad­
ták a főtitkári és a pénztári jelentéseket.

Vasárnap reggel kilenc órakor Nicolescu 
érsek- a nagygyűlésre jött püspökök és főpa­
pok segédletével ünnepi istentiszteletet mon­
dott. amelyen több mint ezer ember vett részt.

2LNÖKI MEGNYITÓ A KERESZT JELENTŐ­
SÉGÉRŐL

Az AGRU díszközgyűlése tizenkét óra 
után kezdődött meg a Nottara színházban, dr 
Pop Valér ipar- és kereskedelemügyi minisz­
ter. az AGRU elnökének vezetése alatt. Az el­
nöki asztalnál helyet foglaltak még: Nicolescu 
metropolita. dr Russu baiamarei, dr Hossu 
cluji és dr Bálán lugoji gör. kát. püspökök, 
valamint a satu maréi, oradeai római katolikus 
egyházmegye képviseletében Fiedler István me­
gyéspüspök. a világi hatóságok képviseletében 
pedig dr Ardelean Ootavian vármegyei pre­
fektus és a kultuszminisztérium részéről lendít 
vezérfelügyelő.

Dr Pop Valér elnöki megnyitóját azzal 
kezdte, hogy mióta a világ fennáll, a jó és a 
rossz örök harcban áll egymással. Sokáig a go­
nosz győzött a jó felett, míg Isten meg nem 
könyörült az emberiségen és fel nem áldozta 
egyszülött fiát. Krisztus keresztje, melyet szent 
vérével áztatott, drága örökség gyanánt ma­
radt reánk. A gonosz ellen harcoló emberiség 
harci jele a kereszt amehmek iesrvéhftQ^nem 

“ögjp*diáJaffiias győzelem niraéti a megváltást.
A kereszt fényében épült fel a mai modern vi- 
lág. Napjainkban azonban hihetetlen erővel tá- 

a S?nosz- anarchiára hajló lelkek 
szörnyű orgiája tölti be a tudományok korsza­
kát. Az anarchiánál erősebb kell legyen a krisz­
tusi igazság! Ahol a rossz még nem végezte el 
romboló munkáját, lángoló lelkesedéssel ölelik 
magukhoz Krisztus keresztjét. Országunkban 
ennek a lelkesedésnek a jegyében alakult meg 
az AGRU, mely ápolja, fejleszti a hitéletet, és 
védi a trónt, mert történelmi tények igazolják 
hogy a rombolók először a trónt döntik le 
hogy az egyházhoz férjenek. Kéz a kézben vál- 
'_at a vádnak feszítve, húsból és lélekből élő 
.'alat kell vonnunk e két eszmény köré. mert

ezen a két pilléren nyugszik életünk, boldogsá­
gunk és jövőbeli reményünk.

Majd rátér arra. hogy nyolcadik éve viseli 
az AGRU elnökségének tisztségét, amit most 
visszaad, de megígéri, hogy hű katonája ma­
rad az egyesületnek.

A KATOLIKUS AKCIÓ DIADALA
Dr Nicolescu Alexandru blaji mitropolita 

örömtől remegő hangon állapítja meg a Ka­
tolikus Akció diadalát, mely a nagygyűlés tö­
meges látogatottságában és a szemekből tük­
röződő lelkesedésből vi légiik ki. Az AGRU a 
nagy pápa: XI. Plus legkedvesebb és legna­
gyobb gondolatának: a Katolikus Akciónak a 
szolgálatába szegődött, hogy megmentse az em­
beriséget a sátáni erőktől. A Katolikus Akció 
százmilliós serege — mondotta, — körülöleli a 
földet, a lángoló Kínában épen úgy teljesíti kö­
telességét, mint Afrika rengetegeiben, vagy 
Amerika pogányok által lakott vidékén. A Ka­
tolikus Akció nem politikai párt, ha pártnak 
nevezik, akkor csakis a Krisztus pártja megje­
lölés illeti. Az AGRU fennállása óta e gondo­
latnak a zászlóvivője s ebben Pop Valér elnöki 
működésének is van része.

lendu vezérfel ügyelő a kultuszminiszter 
nevében köszönti a nagygyűlést. Rámutat arra, 
hogy a világháború után, amikor a vörös láng­
tenger fenyegetőig bevilágította a földtekét, a 
nemzetek a védekezés ősi ösztönével az isten­
hit megóvásához nyúltak. Olaszországban a 
politikai megújulás mellett az egyházi meg­
újulás is tapasztalható. Ausztria alkotmányá­
ban minden jog eredőjének vallja az Istent. 
Romániában nem volt szükség vallási megúju­
lásra mert. Európának ezt a részét mindig is­
tenfélő nép lakta, mely szereti, védi templo­
mát és békét akar.

Dr Ardelean Oolavian prefektus a várme­
gye lakossága nevében üdvözli a nagygyűlést,

. míg dr Benea Stefan polgármester a város kö­
szönetét, tolmácsolja a kongresszus Satumaren 
történt megrendezéséért. Rusu Teodor hittanár 
a görögkeleti egyház üdvözletét hozta el.

Fiedler István megyéspüspök emelkedik 
ezután szólásra és a következő szavakkal kö­
szöntötte a testvéregyház híveinek gyüleke­
zését:

—- Szeretettel és nagy örömmel üdvözlöm 
a római, katolikusok nevében Elnök Urat a 
Vezetőséget és az AGRU minden egyes tagját

— Önök Krisztus nevében jöttek össze 
Krisztus pedig azt mondta, ahol ketten nz én 
nevemben, összejönnek, én közöttük vagyok 
Krisztus szeretele hozta ide önöket, mert Pál 
apostol azt mondja: Krisztus szeretető köt min­
ket össze. Kérem a Mindenhatót, áldja me'a 
egyházunkat, az AGRU munkáját, hogy szol- 
gólja az 0 dicsőségét és szerezzen sok örö­
met uralkodónknak.

Fiedler István püspök szavait, nagy lelke- 
sedéssel fogadta a nagygyűlés közönsége.

ÉLET AZ EVANGÉLIUM SZERINT — 
HÓDOLÓ TÁVIRATOK

Dr Pogácsás János közjegyző, volt prefek­
tus, az AGRU satumarei elnöke a mai társa­
dalmi bajokról beszélt, melyek legfőbb okozó­
ját abban látja, hogy az értelmiség nem él ke­
resztényi életet. Erkölcsi válságban hánykódik 
a világ, a veszélyt csak a krisztusi tanítás 
életreváltásával lehet kiküszöbölni. Nem elég 
ha az értelmiség veri a mellét és keresztény­
nek, katolikusnak vallja magát. Élni kell az 
evangéliumot. Meg kell erősödni lélekben és 
elszántan szembe kell szállni a kommunizmus 
sátáni szándékaival.

Dr Russu baiamarei görög katolikus püs­
pök köszöntőjében kiemeli, hogy egyházmegyé­
je területén már másodszor ülésezik az AGRU, 
ami kétszeres örömmel tölti el szívet, hiszen 
a nagy gondolatok ilyen nemű érvényrejuttatá- 
:a erősíti híveinek telkét.

Pop Valér indítványozza, hogy a díszköz­
gyűlés küldjön hódoló táviratot XI. Pius pá­
pának és őfelsége II. Károly királynak, ami­
hez a nagygyűlés hozzájárul. A hódoló távira­
tokat Niculescu metropolita és dr Pop Valér el­
nök írták alá.

A díszközgyűlés bezárása előtt Pácliseam

A Ml REMÉNYSÉGÜNK
MiEtCSR
ÁRUDA

íme, ezt ismétli e sorsjegy 
áruda játékosainak tízezre»

Minden hintés alkalmával ojre 
bebizonyítja szerencséjét a 
Mercur sorsjegyáruda és a já­
tékosok uj csoportját teszi gnz-

Ha Ön is ezeknek a táborába 
akar tartozni, úgy térjen be a 
M'e r c ü r soisjegyarudába^es 

vásároljon egy sorsjegyet, hogy réfgt- 
vegyen a 15. sorsjáték I. osztályának 
a hutásán, amely november 15-én lesz.

IÁ

Helyi címe

DACIA BAS4K rí. (Menetjegyiroda)
Ofadea, Buievardul Regele Ferdinand 9.
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NEM HIÁNYOZHAT EGY HÁZTARTÁSBÓL SEM

Zenovie bucuresti vezérigazgató magas felké- 
aeöMaégü előadást tartott „A görög katolikus 
egyház szerepéről a románság küzdelmeiben“
címmel.
POP DANILA NYV~ '7AZOTT TÁBORNOK 

LETT AZ AiíRU ELNÖKE.
Satumare. Saját tud. Az AGRU vasárnap 

délután folytatta naoy.iyiUését, amelyen a le­
mondott Pop Valér helyére Pop Danila nyuoal- 
meeott tábornokot választották meg országos el­
nökké. Az uj vezértitkár Pctre Crisanu cluji 
tanár lett.

Ifff wWWWW W WWfWWW WVV

Ä mm és az olasz miBiszleielnikok
táviratai a néast államfőhöz

Örömükéi nyiilvámtották a kommunistaeilenes új hármas szerző­
dés foiö'rt. — Nagy ünnepség és fáklyás felvonulás Tokióban

szövegű táviratot

Berlinből jelentik: Konoye herceg, japán 
miniszterelnök táviratot intézett Hitlerhez és 
abban a legszivélyescbb jókivánatait fejezi ki 
abból az alkalomból, hogy Olaszország is csat­
lakozott az egy év előtt kötött német—japán 
kommunistaellenes egyezményhez.

Mussolini a következő 
■ intézte Hitlerhez:

— A ma létrejött kommunistaellcnes 
egyezményben a fasiszta Olaszország és a 
nemzeti-szocialista Németország a közösség­
nek és megértésnek uj kötelékét valósították 
meg egymás közölt és Japánnal, a világ bé­
kéjének és civilizációjának közös megvédé­
sére.

Tokiói jelentés szerint abból az alkalom­
ból. hogy Olaszország is csatlakozott a kommu­
nistaellenes egyezményhez, vasárnap Tokió 
minden házát fellobogózták és a főbb tereket a 
három ország jelvényeivel díszítették fel. Este 
tízezrek részvételével lampionos felvonulás 
volt a császári palota és a két nagykövetség 
előtt.

Mussolini még szombat este a Palazzo Ve­
neziaban lakomát adott a német—olasz japán 
komunistaellenes egyezmény aláírónak tiszte­
letére.

MILYEN KÖVETKEZMÉNYEKET VARNAK 
A KOMMUNISTAELLES HÁRMAS EGYEZMÉNY 

NYOMÁN?
Rómából jelentik: Jól tájékozott politikai 

körökben úgy tudják, hogy a hármas szerződés 
következményeként Japán is el fogja ismerni 
Spanyolország törvényes uralmi rendszereként 
a Franco tábornok kormányát. Japán a német 
gyarmati követelések mellett is állást foglal, 
egyúttal hajlandó elfogadni egy német—olasz

közvetítést is, hogy a távolkeleti viszály rende­
zése végett közvetlen tágyalások kezdődjenek 
Tokió és Nanking között.

Washingtonból jelentik: A Fehér Ház kör­
nyezetében a fasiszta arcvonal erősödésének 
látják a római uj hármas egyezményt. Egyúttal 
attól tartanak, hogy ezzel a brüsszeli kilenc- 
hatalmi értekezlet nehézségei megszaporodnak.

Viszont az ellenzéki körökben úgy tekintik a 
római hármas szerződést, mint a kommunista 
világpropaganda okszerű következményét. 
Egyúttal számítanak arra, hogy a kommunista- 
ellenes hármas egyezményhez mihamar csatla­
kozni fog több délamerikai állam is.

Londonból jelentik: Az angol hivatalos 
körök nem lepődtek meg az olasz—német—1 
japán egyezményen. Van azonban némely ag­
godalmuk amiatt, hogy ez az egyezmény késlel­
tetni fogja az Európa nyugati államai között 
már oly régóta várt úgynevezett nyugati egyez­
ményt. A konzervatív körök egyrésze örvend a 
kommunistaellenes egyezménynek, s úgy véli 
hogy további csatlakozás is várható olyan ki 
sebb államok részéről, melyek a Szovjet elszi 
gctelését kívánják. „

Csakis a BAYER kereszt jelével 
ellátott tabletta - a szervezetre 
teljesen ártalmatlan - a valódi

ASPIRIN
1 francia szociáldemokrata pártban

irányzat győzött a szélső
lildslal filitt

Párizsból jelentik: A szocialista párt or­
szágos tanácsa vasárnapi kongresszusán Blum 
helyettes miniszterelnök nagyobb beszédet
mondott. Külpolitikai téren kijelentette, hogy

o / rMoszkva 
látásának

e a BOisesistai araiéira- 
éves fordulóját

Elletlek a vörös Sp any o'or szagot és Ktnáf. — Yalertctabo! rcs 
szöne'e! mondatlak és további segítséget kértek

kő-

"/I loszkváb’oT^jéíentiic: Szovjet-üröszörszüg 
fennállásának huszadik évfordulója alkalmából 
nagy ünnepségek voltak vasárnap Moszkvában. 
Az ünnepséget a moszkvai nagy színházban 
Stalin nyitotta meg. majd Molotov népbiztos 
beszélt.. Beszéde során éltette a vörös Spanyol- 
országot és Kínát. Délben nagy katonai dísz­
szemle volt a vörös-téren. Az ünnepség során 
rádión közvetítették Valenciából Negrin mi­
niszterelnök. Miaya tábornok és Passiónaria 
asszony vörös agitátornő üdvözletét, akik kö­
szönetét mondtak a köztársasági Spanyolor­
szágnak nyújtott hatékony támogatásért. Miaya 
tábornok beszéde során így kiáltott fel:

— Szovjet elv társak 1 Továbbá se feledkez­
zetek meg spanyolországi testvéreitekről. Ne 
vonjátok, meg tőlünk támogalástokat, mely.

nagyon" é"Héltés'u,?98riiiumu!asoRS5?Ri feledjük 
el segítségeteket.

KOMMUNISTA ELLENES KIÁLLÍTÁS NYÍLT 
MEG BERLINBEN. OLASZORSZÁG ÉS NÉMET- 

ORSZÁG ÁTMENT A TÁMADÁSBA.

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés 
épületében vasárnap nyílt meg a nagy kom- 
munistaellenes kiállítás. A megnyitó ünnepsé­
gen teljes számban megjelent az olasz és spa­
nyol nagykövetség tisztikara is, Melchiori, a 
fasiszta milícia tagja, a kiállítás olasz osztályá­
nak vezetője beszédében hangoztatta, hogy 
Olaszország és Németország a haza és a föld 
védelmében támadásba ment át, miután a bői­
re vizmus nekilátott, hogy rémuralmát a szov­
jet határokon túl is kiterjessze

a nemzetközi helyzet igen aggasztó, majd rá­
mutatott arra, hogy semmi olyasmit nem sza­
bad tenni, ami kedvezőtlenül befolyásolhatná 
a francia—szovjet egyezményt. Jelenleg a béke 
fenntartásának legfontosabb tényezője az an­
gol—szovjet viszony kedvező alakulása. A mai 
helyzet körülbelül ugyanaz, ami 1914-ben volt, 
amikor arról volt szó, hogy Franciaország kö­
zeledjék Angliához és a cári Oroszországhoz.

Blum beszéde után a szociálista párt or­
szágos tanácsa 3498 szavazattal elfogadta a 
Blum és Fanre által benyújtott határozati ja­
vaslatot. Ez a javaslat kijelenti, hogy a szocia­
lista párt változatlanul hű marad a népire 
politikájához és programjához. A párt megvédi 
a negyvenórás munkahétről és más reformok­
ról intéúr.*' I és nem hajlandó csatla­
kozni a deflációs politikához. Bizalommal vi­
seltetik a pártnak a kormányban helyet foglaló 
tagjai iránt. ,

Az országos tanács nagy szótöbbséggel el­
vetette Ziromszkinak azt a kiegészítő indítvá­
nyát. mely a dolgozók erejének jobban meg­
felelő kormány alakítását kívánta. Hasonló­
képpen elvetették Privet indítványát, hogy a 
szocialista miniszterek haladéktalanul vallja­
nak ki a Chautemps kormányból.

Politikai körök megállapítják, hogy az ér­
tekezleten a mérsékelt irányzat győzött a szél­
sőbaloldali irányzat felett. A sajtó nagyrésze 
úgy véli, hogy a szociálista párt országos taná­
csának állásfoglalása legalább is egyelőre meg­
szilárdította a népfront kormány, helyzetét.
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1918 november...
A fegyverszünet megkötésének izgalmas drámája. 
CtemenceaUf a „tigris“ sírvafakadi, amikor meg­
tudta, hogy a német delegátusok elvben elfogadták 

a fegyverszünet feltételeit
Mofdacq tábornok visszaemlékezése. — Fordította: Fodor ¥se!a

(Tizenkilenc évvel ezelőtt az első 
novemberi napokban, — poetoea-n: no­
vember 8-án — kezdődtek meg a 
fegyverezi™3ti tárgya'ások a győztes 
szövetséges hatalmak és » hosszú há­
borúban végképp kimerült, szétzilált 
6 a bolsevizmus a Ital fojtogatott Né­
metország megbízottai között. 1918 
november 11-éú, hajnali ö óra 10 
perckor Írták alá a német kiküldöt­
tek azokat a súlyos feltételeket, ame­
lyeket a szövetséges nátallnak nevé­
ben és megbízásából Clemence.au es 
Foch elibük terjesztettek és umelye- 
ket még e győztes hatalmak diplo­
máciai és politikai képviselői is a jó­
zan megítélés perceiben rendkívül 
keményeknek s szinte elfogadhatat­
lanok mik tartottak. Ennek a fegyver­
szüneti megállapodásnak az aláírását 
megelőző és követő napok feszült, iz­
gatott várakozásának, kétségeinek és 
diadal ittas örömujjongásának törté­
nelmi és lelki tükörképét lögziti meg 
és vetíti elénk óráról-órára, percről- 
percre — természetesen tisztán és 
egyoldalúan francia szemszögből és 
beállításban — aa alábbi érdekes 
cikksorozat, mely Mord a. c (j tábor­
nok tollából, a „Revue de Paris“ köz­
lése nyomán a „La Croix“ című fran­
cia napilap közelebbi számaiban je­
lent meg.)

1918 november 4-én a szövetséges hatal­
mak elhatározták, hogy fegyverszünetet kötnek 
a németekkel. Ennek,az elhatározásnak meg­
felelően meg is állapították, a fegyverszünet, 
feltételeit. Most már csak az volt hátra, hogy 
azokat közöljék az illetékesekkel. Két. férfit bíz­
tak meg ezzel a feladattal: Clemenceaut, a poli­
tikai vezetőt és Foch tábornagyot, a szövetséges 
hadak főparancsnokát,

Foch tábornagy személyesen tárgyalt Re- 
thondes-ban a német- megbízottakkal, míg Cle- 
menceau Párizsban kapta az értesítéseket és 
adta az utasításokat a tárgyalásokra vonatkozó­
lag.

1918 november S-án. reggel 9 órakor Foch 
tábornagy Wemyss és Hope angol tenger­
nagyok társaságában találkozott a német meg­
bízottakkal.

9 óra 10 perckor erről telefonon értesítet­
ték Clemenceaut.

9 óra 30 perckor telefonáltam Weygand 
tábornoknak, a marsall vezérkari főnökének, 
hogy Foch tábornagy követelje a bajor csapa­
tok feltétlen és teljes visszavonulását Tirolból.

Olaszország ugyanis nagyon sürgős távira­
tot küldött ebben a tárgyban és az olasz nagy­
követ maga kért telefonon, hogy ehhez a pont­
hoz különösképpen ragaszkodjunk.

Feladja h álláspont jukata németek
9 óra 45 perckor Weygand táboritok tele­

fonált Foch megbízásából, hogy a németek.
■aítiiüet1- • drrrm«!—mm. éPílit .!

kozó kérdések tárgyalására szorítkoznának, 
puhatolózni igyekeznek az eléjük terjesztendő 
békefel tételek irányában.

10 óra 5 perckor távbeszélőn közöltem Foch 
tábornaggyal Clemenceau megbízásából, hogy 
bármilyen ürüggyel, de el kel! kerülni, hogy a 
németekkel a békefeltételekről beszéljenek. Ha 
ők mégis visszatérnek erre a tárgyra, a tábor­
nagy keressen kibúvót és adja értésükre, hogy 
ő, a katona, csupá.n a fegyverszünet kérdésévé! 
foglalkozhat, a békefeltételek a kormányra tar­
toznak.

11 óra felé Foch tábornagy ismét telefonál­
tatott, hogy a németek sürgetik a fegyverek 
azonnali felfüggesztésM. írtig mietetI ä fegyver­

szüneti feltételekben megegyeznének. Kiemel­
ték, milyen fontos érdekük fűződik ahhoz, 
hogy a további vérontást a lehető leggyorsab­
ban megakadályozzák, s hogy ebben a hosszú 
háborúban éppen elég vért vesztettek ahhoz, 
hogy most elkerülni igyekezzenek a további, 
céltalan vérontást.

11 óra 20 perckor telefonáltam, közöljék a 
németekkel egyszersmimdenkorra, hogy a fegy­
verek felfüggesztése nem történhet meg addig, 
míg a fegyverszüneti feltételeket alá nem írták.

Foch tábornagy erre közölte a németekkel 
a szövetséges kormányok álláspontját s azok 
nem ragaszkodtak tovább álláspontjukhoz.

Idegesség Párizsban
Ezekben az órákban Párizsban nagy volt. 

az idegesség. Körülbelül ismerték a németek elé 
terjesztett feltételeket és ebben a pillanatban 
Párizsban mindenki aggodalommal kérdezte, 
vájjon elfogadják-e a németek ezeket a drákói 
feltételeket. Ezen a napon sok parlamenter és 
diplomata látogatását fogadtam és be kell val­
lanom, hogy közölök is sokan, — mint például 
Lloyd George és Harg tábornagy — úgy talál­
ták, hogy a szövetségesek valóban igen kemény 
feltételeket szablak a németeknek.

Tény az, hogy politikusok, parlamenterek, 
diplomaták és kiül földi újságírók egyaránt ag­
godalmaskodóknak mutatkoztak és nemcsak 
türelmetlenül, de valóságos lázban várták a 
tárgyalások eredményét. Tény az is, hogy sem 
ezen a napon, sem pedig az ezután következő 
napokon egyetlen egyszer sem hallottam ezeket, 
a parlamentereket, diplomatákat, újságírókat 
vagy tábornokokat, a legcsekélyebb célzást is 
tenni a németországi valódi helyzetre (amit 
egyébként nem is ismertek), vagy esetleges még 
keményebb feltételekre, amelyeket a németek 
elé terjeszthettünk volna.

Nem lehet elégszer ismételni: a szövetsége­
sek közül senki sem volt pontosan tájékozva 
arról, hogy tulajdonképpen mi megy végbe 
Németországban ezekben az első novemberi 
napokban.

Wilson sem ismerte a helyzetet...
Gyakran mondogatták akkoriban, hogy 

Wilson és az amerikai diplomaták jót ismer­
ték a helyzetet, mely ezekben a napokban a 
Rajna túlsó oldalán uralkodott. Nem rendel­
kezem semmiféle bizonyítékkal hasonló állítá­
sok megcáfolására, de viszont senki sem tud 
felmutatni olyan pontos tényt sem, mely ezt a 
véleményt alátámaszthatná. Végül is, hogyan 
lehetne elhinni azt. hogy ily helyismeret birto­
kában Amerika párizsi nagyövete nem ért esi- 
Jette voJtia erről azonnal Clemenceaut? Tovább - 
menve. november 11-én reggel, amikor a fegy­
verszünet aláírását közöltem House ezredessel,

■f)‘cch ifejezéó él 
mejfiaiatitja eí mecjizéjp'ái

néhány másodperc alatt KHA- 
SANA-ajakruzs és arcpirosító. Aj­
kának és arcának friss és rózsás 
színárnyalatot kölcsönöz. 
KHASANA - ajakruzs és arc­
pirosító nem szinteledik el 'S“ •»

A modern 
színárnyalatok: superb, korelle és 
karmin. Minden szépségtipus szá­
mára a megfelelő színárnyalat 1

KHASANA
aaeKMnHHBa

aki típusa az igazi genfiem an-nek és aki — 
mindenekelőtt — őszinte barátja volt Francia- 
országnak, — az ezredes a lehető legnagyobb 
meglepetést és örömet mutatta. Ez a legbeszé­
desebb bizonyítéka annak, hogy ő sem volt 
jobban tájékozva a helyzet felől, mint mi. És 
nem kell elfelejteni, hogy House ezredes, Wil­
son bizalmas barátja, az elnökön keresztül a 
legnagyobb mértékben kapcsolatban állott a 
szövetséges hatalmakat érintő valamennyi poli­
tikai és diplomáciai kérdéssel.

Egyébként is: mit lehetett akkor tudni 
mindazokról a jelenségekről, amelyek a folya­
matban lévő tárgyalásokat, befolyásolták vagy 
befolyásolhatták? Egyáltalában semmit. Két­
ségtelen, hogy a zavargások akkor már meg­
indultak Németországban, de II. Vilmos no­
vember 8-án még császár volt, Miksa badeni 
herceg még kancellár. — és rend volt Berlin­
ben. Csak november 9-én kezdődött a nagy 
dráma a Hohen zol temek és Németország szá­
mára.

Csak november 9-én (mint később látni 
fogjuk) és csak délután ÍTtoTaH'S’percKöP 
mondott le II. Vilmos.

MV#V **vtwiw* WV*k
„Jó hir elnök ár Ui

Tehát, november 8-án. amikor a német 
megbízottak Rethondes-ba érkeztek, a szövet­
ségesek még a császári német kormány meg- 
bízottaival álltak szemben.

Weygand tábornak vagy Desticker tábor­
nok (a vezérkar alfőnöke) távbeszélőn állan­
dón értesített, a tárgyalások menetéről.

Dél felé telefon-értesítést kaptam, hogy 
minden jól megy“ és hogy a hadügyminisz­

terhez futár indult, aki sürgős levelet hoz Foch 
tábornagytól.

A futár 3 óra felé érkezett meg. Föl bon­

tottam a levelet és azonnal fölmentem Cbenwn- 
cftzuhoz (akinek az irodája az első emeleten 
volt egy udvarra nyíló szobában, szemben a 
nagy lépcsővel). Az elnök éppen Pichon kül­
ügyminiszterrel és René Renault-tál, a kép­
viselőház hadügyi bizottságának elnökével ta­
nácskozott.

Amint az ajtót kinyitottam, felkiáltottam-
— Jó bír, elnök úri
Valóban, a levél beszámoló volt arról, hogy 

a német delegátusok elvben elfogadták a fegy­
verszüneti “fél téti? tekét Fenntartják azonban
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maguknak a jogot, hogy néhány észrevételt te­
gyenek és hogy aláírás előtt, mindene-etre je- 

iJentést. tegyenek kormányuknak.

-gy pillanatra visszaáimodtam 
1870-rt

Amikor Clemcnce.au a levelet elolvasta 
rftm nezett hosszasan, mozdulatlan arcki feje 
zéssel. Szemei lassan megnedvesedtek. azután 
két. kezébe fogta a fejét és csöndesen sírni kez­
detit. Soha sem a háborít előtt, sem a háború 
alatt nem láttam őt ilyen meglódultnak. Pil­
lanat alatt összeszedte magát és fölkiáltott:

- Hallatlan! Nem vagyok többé ura az 
idegeimnek! Erősebbek mint, én; de; egy pilla­
natra visszaéllmodtam 1.879-et a vereséget, a 
szégyent. Elzász-Ivotharingia elvesztését — és 
most mindez ki van köszörülve. Hát nem 
álom ez?

Hozzá siettem hasonlóan fölindult állapot­
ban. megragadtam a kezét, és így szóltam:

— JRen. elnök úr. néhány pillanatig nem 
volt, ura az idegeinek, de az ilyen el lágyul ások. 
mint ez i>. nem áldottak-e és következésképpen 
nem természetesek-e?

Szükségesnek tartottam, hogy föl jegyezzem 
ezt az epizódot, mely mindennél jobban mu­
latja. milyen leik iái Ír pótban voltunk ezekben 
az órákban mi mindnyájan, kezdve azzal, aki 
is legnagyobb volt közöttünk. És megvilágítja 
a lelkét, annak az embernek, akit ,.tigris“-nek 
neveztek, aki azonban valójában, azok előtt, 
akik ismerték őt. inkább érzékeny lélek volt.

*

November 8-lka tehát nem veszett kárba 
:es meghozta az első fontos eredményt: a szö­
vetségesek áilt-al Németország elé terjesztett 
fegyverszüneti feltételek elvben való elfogadá­
sát.

Mégie. a német, küldöttség tagjainak kerte- 
léee nyugtalanította Clemenceaut. annál is in­
kább. mert, az elmúlt este 8 óra tájban érkezett 
-fairek szerint Németországban súlyos esemé­
nyek játszódtak le. Még semmi bizonyosat nem 
lehetett tudni, de a napok óta szállongó hírek 
most némileg igazoltaknak látszottak.

Clemenceau sürgősen találkozni kívánt 
Poeh tábornaggyal, hogy megkérdezze tőle sze­
mélyes benyomásait erről az első tárgyalási 
•napról. Ezért november 9-én. reggel 9 órakor 
CtemencewTíval Senlishe mentünk Fork tábor­
nagy flöhadiszállására ahová néhány órai tar- 
tófkodásra a tábornagy is visszatért

Mint a háború alatt mindenkor, az utat 
most is gépkocsin tettük meg s útközben elő- 
.s»ör a jelentéktelenebb napi eseményekről be­
szélgettünk. majd áttértünk a nap főkérdésé,re: 
a fegyverszünetre. A németországi események­
ről a45 elmééit éjszaka érkezett hírek nyugtala­
nították az elnököt, aki azon töprengett, hogyha 
az események a Rajna túlsó oldalán gyorsabb 
iramot vesznek, hogyan alakul a szövetséges 
hatalmak helyzete Rethondesben a német kül­
döttséggel szemben, amelynek esetleg nem lesz 
többé felhatalmazása arra. hogy a tárgyaláso­
kat az új kormány nevében is folytassa. Sietni 
kellett, tehát, nem volt szabad megengedni, 
hogy a tárgyalások hosszúra nyúljanak. Cle­
menceau főként ezt akarta tudomására hozni 
Foch tábornagynak Magam is hasonló véle- 
mánstesfcupiíeiTí. de figyelmeztettem Cl omen- 
ceaut, hogy amennyiben a fent elképzelt hely­
zet valóban bekövetkezik, ez csak jó szolgálatot 

—ógycfzíulvy' rzgrt t' i r, -r-">v,cí .tt? 
es megengedetté tenné a stratégiai támadás 
megindítását. Ivotharingia ellen. Mindenesetre, 
miután adva volt ez a helyzet, ez a bizonyta­
lan-ág. a magam részéről feltétlenül szükséges­
nek tartottam, hogy Foch tábornagy még job­
ban meggyorsítsa hadseregének előnyomulását

(Folytatjuk.)
.. A A » -e A A

ÉHSÉGSZTRÁJKBA KEZD TÍZEZER KRAKRÓ- 
VIDÉKI BÁNYÁSZ. Varsóból jelentik: A Krakkó 
vidékén néhány nap előtt sztrájkbaléprtt tízezer 
bányász elhatározta, hogy éhség-sztrájkba kezd. 
Céljuk ezzel az, hogy gyorsabban érjék el köve­
teléseik teljesítését

MIKOR A REUMA
EGY

^ a legjobb ^

reuma elleni szer!.

NÖ EGÉSZSÉGIT
TESZI TÖNKRE

ez sokkal sajnálatra méltóbb, mint a
férfi.
1. Mert a no kevésbé erős és ellenálló- 
képes.
2. Mert családi és háztartási kötelezett­
ségei jobban és állandóan igénybe veszik. 
Tehát óvakodnia kell a betegségtől és a 
szenvedéstől: éppen ezért nem tudjuk 
eléggé ajánlani, hogy szedjen URODO- 
NAL-t, amely eltávolítja a szervezetből 
a hugysavat, a salakokat, mérgeket és az 
összes ártalmas anyagokat, igy a szervezet 
és az egészség legkitűnőbb védelmezője.
Az URODONAL eredményesen használható 
a kővetkező esetekben:

REUMA
EMÉSZTÉSI ZAVAROK

MÁJPANGÁS <
VESE ES HÓLYAG BANTALMAK 

KÖSZVÉNY 
VESEHOMOK 

IDEOGYULLADAS 
BŐRKIÜTÉSEK 

BETEGES ELHÍZÁS 
ÉRELMESZESEDÉS.

Azok számára, akik nem voltak eléggé óvatosak és nem kezelték 
magukat a súlyos fájdalmak jelentkezése előtt,
azt ajánljuk, hogy használják W •gj’ i&T rf't áT^ V
mint azonnali esi 11 apitószert a Ä I M Z M -J

balzsamot, amely erössen aktív hatású, nincs kellemetlen szaga

és nagyszerű eredményeket mutat fel az összes reumatikus eredetű bántal- 
maknál, gyorsan enyhíti a ízületek köszvényes daganatait. A LINYCOL 
megszünteti a fájdalmakat, mig az URODONAL a szenvedés alapokat kezeli

eredményesen.

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY; MEGBIZHA

A háború veszedelme
és a biztosítás

Ingat’onoV at háborús kockázat e en nem bztosíanak
Angliában

Budapestről jelentik: A napi sajtót néhány 
héttel ezelőtt bejárta a hír, hogy az angol 
„Lloyd“ biztosítók a háborús kockázatok elleni 
biztosításokat felmondták. Ez a hír érthető ria­
dalmat okozott, mert hiszen tudvalévő, hogy a 
háborús kockázatok biztosítása tekintetében az 
angttí '.űÜW^r’TTn’derwiters“ vezető szerepet ját­
szanak és ezen a téren az egész világ biztosítói 
utánuk igazodnak

A' ’,’,'Űbyd™natároz’atanakTiiTé’fprelálasa azon--' 
ban helytelenül történt, ugyanis a háborús koc­
kázatok felmondása korántsem jelentette azt, 
hogy ilyen biztosítások megkötése többé nem le­
hetséges. Szállítmány biztosit ásókat tudniillik
olyan törzskötvények alapján szekták megkötni, 
amelynek érvénye automatikuson kiterjed min­
den egyes küldeményre és rendes körülmények 
között bennfoglaltatik a biztosításban a háborús 
kockázat is. A felmondás csupán azl jelentette, 
hogy a háborús veszélyek a törzskötvényböl ki­
kapcsoltattak és esetenként kerül elbírálás alá, 
vájjon ez a kockázat vállalható-e és milyen 
díjért. Az utóbbi időben a Földközi tengeren bé­
kés kereskedelmi gőzösök ellen mind gyakrabban 
előforduló támadások, továbbá a távolkeleti ese­
mények szükségszerűen vonták maguk után a

háborús pótdíjak emelését s ma már egyes ve­
szedelmes zónákban súlyosabb kockázatot jelentő 
áruknál a háborús kockázati pótdíj 15- 20 száza­
lékra is emelkedett.

Ez a helyzet e pillanatban a szállítmány­
biztosítási háborús kockázat tekintetében. Álta­
lán ossffno an kimondta azonban a „Lloyds“, hogy 
ingatlanoknak háborús kockázatok elleni bizto­
sítását nem vállalja, úgyhogy, ezidöszermt ilyen 

"5iZ"íti'3?i3SQS‘ '"SVÍZi Aiiíjifaüáií, sem pedig az éuró- 
pai piacokon nem köthetők.
.....—‘—iti--------ír—1 rmirii 1 iiiimniiiiiii

„Magyar üriassmyet:: lapja“
Szépirodalom. Művészet. Divat.

Modern kézimunka es gyermeklap mel­
léklettel megjelenik havonta hromszor.

Komoly érdeklődők kérjenek e legszebb 
fi magyar folyóiratból ingyenes mutatványszá- 
I mól. Ha három példányos mutatványszamot 
3 óh aj: an,a. 9 lei értékű posta,bélye« beküldését 
! Kérem, i
i Megrendeleési hely: TÖRÖK JÁNOS, Oradea, 
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Először nyilatkozott Kerenszki 
az orosz népkormány bukásáról

Drámai vallomás Oroszország összeomlásáról. — Isme­
ret en adató < Lemnek hatol ormaiutasának első napjai­
ról Barcelona mai diktátora foglalta el Szentpétervárt

„H ogy ragadta magához Le­
nin a hatalmat? Ezzel a címmel 
a Párizsban megjelenő ..Candid" cimü 
folyóirat legújabb számában oldalas 
cikket közöl, amelyben Kerenszki, 
az 1917. évi orosz népköztársaság kor­
mányelnöke és hadügyminisztere leg­
először nyilatkozik a húsz év előtti ösz- 
szeomlásról. Az (ismeretlen részletek­
ben bővelkedő cikket az alábbiakban 
közöljük:

Kerenszki, — aki ma 56 e.. s. — már 1917 
október 24-én látta, hogy zavaros és veszélyes 
a helyzet. Ezen a napon, délelőtt 11 órakor el­
ment a köztársasági kormány tanácskozására 
és bejelentette, hogy sürgős intézkedés szüksé­
ges, ha elejét akarják venni a katasztrófának. 
A kormány tanácskozásáról Kerens-zkinek a 
Téli Palotába kellett sietnie, ahol halaszthatat­
lanul fontos elintézni valók vártak reá. Abban 
a hitben kezdett munkához, hogy a népköztár­
saság kormánya az ő utasításait sürgősen végre
is hajtja. Ezzel szemben a népkormány tagjai, 

ahelyett, hogy a vörös-szervezkedés el­
len bármit is tettek volna, éjfélig vitat­
koztak és közben Lenin csapatai sor­
ban megszállták a fontosabb intézmé­

nyeket és központokat.
Még aznap — 1917 október 24-én éjjel, — 

elent.kezett Keren szikinél egy kozák-küldöttség 
s bejelentették, hogy a kormány rendelkezé­
sre állanak. Kerenszki természetesen nyomban 
isszehívta a kozák katonatanácsot, amelyen a 
tozákok kijelentették, hogy

ők katonák és nem politizálnak s a 
pártküzdelemben semlegesek maradnak.
A kozákok ugyanis, mint később kiderült, 

- hívek voltak az akkor még élő cári család- 
íoz és azt tervezték, hogy előbb lehetővé teszik 
L bolsevistáknak, hogy a köztársasági kor­
mányt megbuktassák, azután pedig

leverik a kommunista lázadást és vissza­
állítják a cári uralmat.

Ez a terv azonban — mint ezt már min- 
ienki tudja. — nem sikerült s a vörösök ki­

Miklós cár utolsó arcképe, kivégzése előtt.

végezték Miklós cárt és családja tagjai közül 
is csak kevesen menekültek meg. Kerenszkiék 
sem tudták a vörös forradalom elemi erővel 
kitört lendületének útját állni.

Az ideiglenes kormány — folytatja a 
Candid-ban visszaemlékezéseit Kerenszki. — 
egész éjszaka együtt maradt a Téli Palotában 

állandóan telefonáltak erősítésért, mert egész

védelmük egy csapat kadét és egy páncélautó 
volt. Ámde a kozákok magatartása miatt se­
honnan se kaptak segítséget.

Időközben pedig Antonoff Ovszejcnko — 
Barcelona mai vörös diktátora, — parancs­
noksága alatt a bolsevikjeik el foglal hí k a szent­
pétervári főpostát is és Kerenszkiék ettől fogva 
sehova se tudtak telefonálni. A Téli Palota be­

járatait pedig megszállták a vörös-matrózod 
csapatai.

így virradtak Kerenszki és társai október 
25 reggelére.

A Téli Palota előtti tér dermesztőén csen­
des és üres volt. A bolsevisták az éjszaka sötét­
jében még a Kerenszkiék páncélautóját is le. 
szerelték és használhatatlanná tették. Kozákok­
nak híre-hamva sem volt sehol. Mintha a föld 
nyelte volna el őket. Nem jelentkeztek a front­
ról várt csapatok sem. A köztársaságiak között 
pánik tört f;i és a 'Téli Palota percek alatt ki - 
ürült.

Kerenszki előtt nyilvánvalóvá lett, hogy 
csak radikális, gyors cselekedet segíthet még, 
— de mit lehetne tenni? Egyetlen megoldásnak 
azt tartotta, ha személyesen megy a csapatok 
elé és maga hajszolja őket a fővárosba. De. 
hogy ezt megtehesse, — a csepatok Pétervár 
közelében. O ács inában voltak. — keresztül kell 
mennie az egész fővároson.

Szöknie pedig már -nem lehetett.

Ceremóniával „szökött“ meg Kerenszki
Ezért elhatározta, hogy a Téli Palota ud­

varán várakozó gépkocsijába ül és olyan ..szer­
tartással“ távozik a palotából, mint addig szo­
kott. Ki is hajtottak a kapun és — a bolsevik! 
tengerészek, akik ösmerték Kerenszki/, — tisz­
teletadással engedték ki a hadügyminisztert, 
így jutott ki Pétervárról is. Sehol se tartóztat­
ták fel.

A gépkocsin hamarosan elértek G ács inba, 
majd Lugába, de a várt segédcsapatok nincse­

Az 1917 november 7-iki orosz forradalom kivég­
zett áldozatai.

nek sehol. Kétségbeesve száguld tovább Ke­
renszki gépkocsiján. Végre elérnek Pikovba, 
Csremikov tábornok főhadiszállására.

A tábornok zavarban mentegetőzik Ke­
renszki előtt. Kijelenti, hogy

nincs hatalma a csapatok felett, s kép­
telen volt erősítést küldeni.

Kerenszki nek gyanús a tábornok. Úgy érzi, 
hogy Csremiszov is hajlik a vörös forradalom 
felé és azért rátámad:

— Es hol van a harmadik lovasezred?! 
Látta Krasznov tábornokot? <) is az ön vélemé­
nyén van?

— Krasznov tábornoknak minden pilla­
natban meg kell érkeznie OsvArovból.

Kerenszki szigorúan tekint a tábornokra:
— Amint megerKezITi" ’KíTidje”^iTozzarm*1"
— Igen!
És Csremiszov tábornok eltávozik — a for­

radalmi katonatanács ülésére azzal, hogy ott 
..kitapogatja“ a hangulatot és azonnal visszatér 
jelentést tenni. Kerenszki vár. De elmúlik az 
egész nap és a tábornok csak este ít órakor 
tér vissza, jelentve, hogy Kerenszki nek teljesen 
hiábavaló tovább várakoznia, mert 

a csapatok felbomlottak 
és a katonákra nem lehet számítani.

Kerenszki magánkívül támad Csremi- 
szovra:

— És Krasznov tábornok? 1 Még mindég
várja?!

Azonban ezzel a tervvel elkéstek.

Csremiszov hidegen felelte:
— Nem. Itt. volt. De csak igen rövid ideig. 

Azonnal vissza kellett térnie Osztrovba
Kerenszki ekkor világosan látta, hogy 

Csremiszovra nem számíthat többé. Saját ma­
gának kell összeköttetést találnia a harmadik 
lovashadtesttel és velük mindenáron vissza kell 
jutnia a fővárosba. Már épp indulni akart, 
amikor jelentkezett nála Krasznov tábornok, 
vezérkari főnökével együtt. Megdöbbenve hal­
lotta tőle. hogy Csremiszov egy Kerenszkitől 
-zármazó paranccsal a Pétervár elleni felvonu­
lás beszütetését rendelte el. Krasznovn&k azon­
ban gyanús volt a rendelet és ezért, jelentkezett 
Kerenszikinél.

Ekkor elhatározták, hogy 26-án hajnalban 
együtt kimennek a frontra, összeszedik a har­
madik hadtestet és mégis bevonulnak Péteri 
várra.

Tudták, hogy Lenin főütőkártyája az azon­
nali, feltételek nélküli békekötés volt. Lenin 
24. és 25. közötti éjjel a carszkojeszclói rádió­
ban mondott szózatával felhatalmazta a kato­
nákat az azonnali fegyverszünetkötésre. Luden- 
dorf ezt kihasználva, új offenzívat indított és 
az orosz csapatok hanyatt-homlok menekültek 
a frontról, útközben rabolva, gyújtogatva. Ezt 
az áradatot már Kerenszki sem tudta feltar­
tóztatni.

Eddig szól a nyilatkozat. Kétségtelenül érde-

Éhező orosz gyermekek, akiknek képe kimarad 
a szovjet propagandafüzeteiből.

kés. új részleteket ösmerünk meg belőle a húsz 
év előtti időkről. Az azóta elmúlt oroszországi 
napokró’ már nem Kerenszki nyilatkozik, ha­
nem az a sok borzalom, amit a bolsevisták el­
követtek s az éhező orosz milliók jajkiállásai 
mindennel ékesebben beszélnek. Mikor lesz 
már vége? Meddig tart még Slalinék terror 
uralma?
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Mosom Traian tábornok
oradeai emlékinleének 
ünnepélyes leleplezése

Oradea. Saját tud. Vasárnap délelőtt 12 óra­
kor fényes ünnepség keretében zajlott le Mosoiu 
Traian tábornok szobrának leleplezési ünnepsé­
ge, amelyet az Egyesülési téren állítottak fel. A 
nagyszabású ünnepségen a kormányt Berceanu 
alminiszter, a Vitéz Mihály rendet pedig Vasiliu 
szenátor képviselte. Teljes számban megjelent 
az oradeai helyőrség tisztikara Ranciu Sabin 
tábornok, helyőrségparancsnok vezetésével, vala­
mint a varos és a megye vezető egyéniségei.

11 érakor ünnepélyes istentisztelet volt a 
görögkeleti székesegyházban, majd a nemzeti- 
szinti lepellel borított szobor talapzatához vonul­
tak. Dr Pop oviéi Miklós püspök mellett 
Maghier aradi püspök és Colán cluji met.ro- 
polita haladt.

Az első szónok dr P 0 p o v i c i Miklós püs­
pök volt, aki Mosoiu Traian tábornok emberi 
erényeiről és katonai érdemeiről beszélt és az 
egyház kegyeletét tolmácsolta. Ranciu Sabin 
tábornok Mosoiu haditetteit és nemeslelküségét 
méltatta és a hadsereg kegyeletes háláját tolmá­
csolta. Berceanu alminiszter a kormány és 
Tatarescu miniszterelnök nevében beszélt, Va­
si 1 i u szenátor pedig a Vitéz Mihály rend kép­
viseletében emlékezett meg Mosoiu Traian tábor­
nokról, a hős katonáról és hű hazafiról. Dán 
Pompiliu a Casa Nationala nevében szólalt fel, 
majd dr Rancila prefektus állt a mikrofon 
elé. Hálával emlékezett meg Mosoiu tábornokról, 
iki pártfogásba vette ezt az országrészt.

— Forró lelkű férfi, a kötelesség és a becsü­
ket katonája, akiben a hősiség lángja lobogott, a 
közérdek harcosa, aki legyőzött minden aka­
dályt, akiben szilárd konstuktivizmus lakozott, 
őszinte, nyílt, jólelkü, szigorú, ha kellett; gesztu­
saiban természetes: ime, ez volt Mosoiu Traian 
tábornok!

A szoborbizottság nevében köszönetét, mon­
dott a kormánynak, a hadseregnek és mindazok­
nak, akik az emlékműre adakoztak. Végül F o - 
dór Péter polgármester a város nevében meg­
köszönte a szoborbizottság önzetlen munkás­
ságát.

A szoborleleplezési ünnepség befejezése, után 
kétozázterítékes bankett volt a Casa Nationala- 
ba,n.

»»♦'»♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»»♦»»-fr»»

Egytől százezer lm terjedő
pétórsigial sőftottak 140 
vállalatot a mmsn személy­
zet elhelyezésére fei« 
bizottság igenlése alapján

Bu cures ti. Saját tud. Az ipar- és kereskedel­
mi miniszter rendelkezést irt alá, amely a ro­
mán személyzet elhelyezésére kirendelt bizottság 
jelentése alapján 140 Bucure^ti és vidéki, de iö- 
ieg ardeali céget egytől százezer leiig terjedő 
pénzbírsággal sújt, mert nem akarnak román 
nemzetiségű alkalmaz'-Hat felvenni. A listában a 
Hollerit Romána Ing. M. Landes bucnre^tl cég 
vezet, taa.oeo leijei; majd Luis Breyfuss et Co. 
bncure^tl cég 50 ezer leijei, a Sared Kiviteli cég 
33,060 leijei; Siebag (Madias) 30,080 "ei, Olimpas 
(Médiás) 20 ezer lei, Kovád (Bucurs?ti 20 ezer 
lei, Baeder szappangyár (Arad) 20 ezer, Hamarat 
és Meder (Era^ov) 20 ezer lei, Pallas Petróleum- 
társaság (Bucuresti) 20 ezer lei, Gdynia amerikai

-1Hé,--
10 ezer lei bírságban részesültek közüli megem­
lítjük: Armin Falk et Co. kefegyár (Oradea), Bor- 
sec fürdő (Bucure$ti), Gvttmann Marcus bútor­
gyár Bucure$ti, Fleischer kalapgyár Sitiin, Resi- 

T. erth rt. (Timisoara), Fundus Rt. (Timisoara), 
Schwartz Vilmos (Arad), Azután 7000 lel a Glo­
ria médiás) téglagyár, 8080 lei a timiíioarai Igie- 
na, valamint az oradeai Regner és Weiss cég. 
Igen sok ardeali, bucovinai és bucuresü céget 
sújtottak 5000 lei bírsággal s feltűnően sok sibiui 
cég szerepel a névsorban három- és kétezer leies 
bírságokkal, köztük füszerkereskedők, mészáro­
sok, kisipari vállalatok is, sőt a sibiui Schuller 
szállodára is kiróttak ezer lei bírságot, amiét* 
nem akar románokat alkalmazni.

V'WlBVtÄl

BŐRÉNEK HAMVASSÁCA
a használt szappantól függ...

Ma rendelkezésére áll a Cadum szappan, amely 
segítségére van a bőrápolásnál.
Finom habja könnyen hatol a mély rétegekbe, a 
szöveteknek csodálatos rugalmasságot kölcsö­
nöz, miga bőrnek finom és bársonyos külsőt.

Cadum szappan
cl ^x^Auíjd-ái^iM

A francia mérsékelt pártok szövetsége 
határozatot hozott a Népfront ellen
Megvádolta a Népfrontot, hogy két pártra szakította 

a francia népet és tönkretette a középosztályt
Párizsból jelentik: A francia parlament 

középpártja.iból alakult „Demokrata Unió“ niz­
zai nagygyűlésén határozati javaslatot hozott, 
melyben támadja a CAawíemps-kormányt é? á 
népfront uralmát. A határozati javaslat szerint 
a népfront-kormány két táborra szakította a 
francia népet és megbontotta annak egységét; 
tönkretette a lakosság vásárlóképességét, meg­
rendítette a pénzügyi egyensúlyt és súlyos

helyzetbe sodorta a középosztályt. A fontos 
problémák köziül egyet som tudott megoldani 
és a kormány nem a francia népé, hanem csak 
egyetlen frakció kormányának tekinthető.

A gyűlés során Flandin is felszólalt és an­
nak a reményének adott kifejezést, hogy Fran­
ciaország újra visszanyeri és vissza is kelt 
nyernie életerejét, mely annyiszor megmentette 
már az országot a történelem során.

A magyarországi kisgazdapárt 
alapítójának emlékünnepe

Darányi Kálmán miniszterelnök a kormány külpolitikai tényei iránt 
bizalom előlegezését kérte. Kifejtette, hogy a belpolitikában a vörös

áradat nem tehet úrrá

Kaposvárról jelentik: Darányi miniszterel­
nök, Bornemisza miniszter és nagyszámú po­
litikai előkelőség jelenlétében leplezték le va­
sárnap délelőtt az erdőcsokonyai temetőben 
nagyatádi Szabó István, volt földművelésügyi 
miniszter síremlékét. Az avatóbeszédet Darányi 
miniszterelnök mondotta, méltatva az egyszerű 
földművesből miniszterré lett nepvezér érde­
me it a háború utáni földreform körül.

Délben Kaposváron többszáz terítékes köz­
ebéd volt a miniszterelnök tiszteletére. Darányi 
miniszterelnök a pohárköszöntőjében adott vá­
laszában többek között- a következőket mon­
dotta •

— Legyenek meggyőződve arról, hogy 
Magyarország miniszterelnökének a mai hely­
zetben nagy és sok erőre van szüksége, mert 
ennek az országnak ügyeit nagy óvatossággal, 
szerető gonddal, de egyúttal megfelelő erővel 
lehet, csak képviselni És higyjék el nekem azt 
is, hogy igen sokszor kell félreértésekkel is 
megküzdeni. Különösen arra kell rámutatnom, 
hogy külpolitikai kérdésekben gyakran előfor- 
düi, nogy az ország"Kozveiemenye vaí&n nincs 
megfelelően tájékoztatva. Én csak azt kérem 
önöktől, hogy ha a kormány az összes kérdé­
seknek és a kérdések valamennyi kompliká­

ciójának ismeretében külpolitikát folytat, elő­
legezzék a kormánynak azt a bizalmat, hogy 
ezt a külpolitikát az ország jól felfogott érde­
kében igyekszik szolgálni. Ilyen kis országnak

függetlensége fenntartása mellett, arra 
kell törekednie, hogy szimpátiákat 
szerezzen, a meglevő barátságokat pe­
dig fenntartsa és ápolja. Nem elég 
azonban megőrizni azt, ami van, ha­
nem, fejleszteni is kell, még pedig 
nemcsak anyagi, hanem kulturális 

és szellemi vonatkozásban is.

— A belpolitikában igen jelentős változá­
sok előestéjén állunk. Bár el vagyok szánva 
arra. hogy bármilyen támadásokkal szemben is 
a választójogi törvényjavaslatot csak a nemzet 
egyetemes érdekei által megszabott korlátok 
között fogjuk megvalósítani, mégis nagyon 
ügyelni kel] arra. hogy népünk sem jóindulatú 
rajongók, sem hitvány kalapdorok eszközévé 
ne lehessen. Mi magyar politikát akarunk osi- 
nátni. Kívülről jövő eszméket, csak „olyan „mér-, 

‘féKbeífTogadunk Ti "amennyiben azok haszno­
sak és a nemzet egyéniségével összeegyeztethe­
tők. De a vörös áradat, sem lesz többé úrrá eb­
ben az országban.

„IJthynla“ ásványvíz ^sÄSrahS
hogy a közkedvelt „LitSiynía46 ásványvíz kizárólagos lerakatával, terjesztésével 
és szállításával, az előnyösen ismert VABi szikvizgyárat bíztuk meg. Felkérjük a 
t. vevőinket, hoqv megrendeléseiket szíveskedjenek a Váll céghez, Oradea, 
Str. Vlätmtä 80 szám. Telefon 37. intézni, amely cég közismert pontos­
ságával és előzékenységével fogja a Lltiiynia ásványvizet t. vevőinkhez elszállítani.

Tisztelettel:
a „Ltthynia“ ásványvíz tulajdonosai.

.
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Äz Eg!fhízmeoi?eB Tanács
évi közgyűlásÉf november 
tizesmyoScadikara összehívták

Clujról jelentik: Az albaiuliai latin szertar­
tás» római katolikusok ősi intézménye, az 
Egyházmegyei Tanács (Státus) évi közgyűlését 
a püspök november 18-ikára hívta össze. Ez 
alkalomra az intézményt vezető igazgató ta­
nács részletes jelentést adott ki a gondjaira 
bízott iskolák, pénzalapok és ingatlan vágyó nők 
egyévi kezeléséről.

A jelentés bevezetője elégtétellel állapítja 
meg, hogy a világnézeti zűrzavarban az Egy­
házmegyei tanács az őskereszténvség példájára 
a népbe gyökerezett be, s megvalósítója tud 
lenni a Katolikus Akciónak. A jelentés meleg 
szavakkal emlékezik meg Majláth Gusztáv 
Károly negyvenéves püspöki jubileumáról.

Az Egyházmegyei Tanács 8 fiuközépiskolát 
tartott fenn, melyekben az elmúlt tanévben 
1528 volt a növendékek száma, 132 tanárral. 
Leány középiskola volt 12, s ezekben 1512 nö­
vendék és 150 tanár. Elemi iskola volt 183, 
(plébániák száma 246), elemi iskolai növendék 
volt 15518, tanító 421. Az elemi iskolák nö­
vendékeinek a száma 604-gyel apadt a múlt 
tanévi létszámhoz képest. — Az Egyházmegyei 
Tanács két földművesiskolájának (Radnóton 
és Kézdivásárhelyen) összesen 120 volt a nö­
vendéke. ,

A középiskolák mellett fenntartott fiu- 
nevelőintézetekben 913 volt a növendékek

MIHÁLY NAGYVAJDA NE VEN APJA. 
Bucuresti. Saját tud. Mihály nagyvajda hétfőn 
ünnepelte nevenapját. Ebből az alkalomból 
ünnepélyes istentisztelet volt az érsekségen. 
Déli 12 órakor a Mihai Voda templomban volt 
hagyományos istentisztelet. A templomban 
megjelent Károly király és a Vitéz Mihály 
rend lovagjai. Egy órakor lakomára ültek össze 
a királyi palotában az előkelőségek. A királyi 
palota előtt a déli órákban hatalmas tömeg 
gyűlt ősze, hogy lássák a nagyvajda iivözlésére 
és a lakomára vonuló diszruhás lovagokat, ka­
tonai és polgári előkelőségeket.

Ünnepélyesen megnyitották a cluji Ferdinand 
király tudományegyetemen az uj tanévet, Cluj. 
Saját tud. Ma délben 12 órakor nyittoták meg 
ünnepélyes keretek között, az 1937—1938. évi tan­
évet a cluji Ferdinand király tudományegyete­
men. Az egyházi istentisztelet után Stefa,nescu 
Goanga, az egyetem rektora tartott, nagyhatású 
beszédet, becsületes és szorgalmas munkára buz­
dítva az egyetem polgárait, egyben pedig röviden 
beszámolt az elmúlt év eredményeiről is. A mea- 
nyitó ünnepség, amelyen nenrcSBH* u, assay ve vT 
nagyszámban részt, a késő déli órákban ért 
.éget.

PACELL1 BÍBOROS ÁLLAMTITKÁR 
LETT A PÁPAI DIPLOMAT A-AKADÉMIA 
PROJEKT ÓRA. Rómából jelentik: A pápai 
diplomata-akadémia a Bisleti bíboros halálával 
megüresedett protektori méltóságot a Szentatya 
Pacelli bíboros-államtitkárral töltötte be. Ezt 
az Akadémiát olaszul „Accadem.ia dei nobili 
ecclesiastici"-nek hívják. Az utolsó 50 év alatt 
az Akadémia növendékei közül 250-en kerüllek 
a Kúria magas méltóságaiba és lettek bíboro­
sok. Habár a neve szerint nemesi akadémia, 
ma már polgári származású növendékei is 
tannak.

MARIORA JUGOSZLÁV KIRÁLYNŐ 
BUCU RESTI BEN. Bueuresti. Saját tud. Hét­
főn reggel 10 óra előtt néhány ‘perccel Bucu- 
restibe érkezett Mariora jugoszláv királynő. 
Mariora királynő fogadtatásán a cotroceni ál­
lomáson megjelentek a kormány tagjai, élükön 
a miniszterelnökkel, valamint a katonai és pol­
gári hatóságok képviselői.

Az orthodox román testvériség (FOR) orszá­
gos nagygyűlése Oradeán. Saját tud. A városi 

iiiiházban tegnap délben kezdődött meg a „Frá- 
(ia Ortodoxa Komit na", az „Ortodox Komán Test­
vériség“ nevű görögkeleti vallási egyesület or­
szágos nagygyűlése. A kongresszusra Transsyl­
vania minden részéből érkeztek delegátusok és 
zsúfolásig megtelt a színház, amikor Sex ti 1 Pus- 
carlu, cluji egyetemi tanár, a „Frátla Ortodoxá 
Romána“ elnöke hozzákezdett megnyitó beszéde 
felolvasásához. Mota és Marin áldozatáról emlé­
kezett meg először, majd arról beszélt, hogy az 
ortodox egyház állást foglalt az utóbbi időben a 
bolsevizmus, a szabad kőműveseit ellen és a 
Patriarcha a zsidó veszedelem kérdésében is Hal­
latta szavát. A továbbiakban arról beszélt a szó­
nok, hogy az egyház ne legyen egyszerű szemlé­
lője a dolgoknak, hanem aktívan avatkozzék bele 
az eseményekbe, mint 1848-ban, amikor a papok 
kereszttel a kezükben vezették a román nemzeti 
érdekekért küzdő tömeget. Bejelentette, hogy az 
Egyház harcolni fog a szabadkőműveseit, a bolse­
visták és a zsidók ellen, akik nem ismernek 
semmiiféle skrupulust. „Az ortodox egyház a na­
cionalista mozgalmak vonalára helv izkedatt“ — 
jelentette ki Sextiil Puscariu, majd az ipar és ke­
reskedelem nacionalizálásának szükségessé gér öl 
beszélt, mert — mint mondotta — esik !gy lehet 
harcolni az idegenek ellen. A továbbiakban ar­
ról beszélt Sexül Puscariu, hogy négy héttel ez­
előtt Tatarescu miniszterelnök Oradeán járt és 
megtekintette a határerőd! tményeiket. A szónok 
azt fejtegette, hogy nemcsak vasbeton Maginál 
vonal, hanem lelki Maginot vonal is kell. — Sőt, 
— mondotta a szónok — az erődítmény csak ak­
kor lesz erős, ha mögötte nem lesznek olyan em­
berek, akiknek nincs kapcsolatuk e földdel. Jó 
pár kilométerre a vasbeton övezet mögött min­
den kisebbségit, el keJ,l távolítani és helyükbe or­
todox román telepeseket, kell hozni.“ Sexül Pus- 
rnriu beszéde után több felszólalás hangzott ©1 és 
dr Fodor Péter polgármester a város nevében üd­
vözölte a kongresszust. Andrei Maghier aradi püs­
pök. Sabin Ranciu tábornok, helyőrségi parancs­
nok. Rancila Ion dr prefektus. Fodor Péter dr 
polgármester és mások szólaltak még fel a kon­
gresszuson.

FELSZENTELTE A HŐSÖK TEMPLO­
MÁT MIRON CHISTEA PÁTRIÁRKA. Rucu- 
resti. Saját. tud. Tárgul Jiuban tegnap felszen­
telték a hősök templomát. Az ünnepélyes ak­
tusnak különös jelentőséget kölcsönzött Tata­
rescu miniszterelnök jelenléte és az a körül­
mény, hogy a. felszentelést maga Miron Cristen 
patriarcha végezte. A patriarcha beszédében 
felsorolta, azokat a vezető politikusokat, akik az 
utóbbi időben templomokat és paplakokat 
emeltek birtokaikon és falvaikban. Sassut, An- 
tonescut. Luput. Sfeliqn-Popcscut. Tatarescut 
említete meg, különösképpen ezek között s 
melegen méltatta Tatarescu érdemeit, aki, 
amióta kormányon van, bőkezűen támogatott 
számos templomot az. országban. Nem politizá­
lok, — mondotta Miron Cristea, — de cl kell 
ismernem, hogy az utolsó négy esztendőben, 
amelyben Tatarescu kormányzott, az ortodox 
egyház a legszebb napjait élte a háború óla..

Kedves Zsuzsi!
Te vagy a legédesebb és a legönzetlenebb ba­

rátnőm Ezentúl csak azt t°sz?m. amit te taná- 
cso’sz. Neked köszönhetem, hovy arcbőröm visz- 
szanverte hamvát, bársonyos szépségét és teintem 
az arisztokrata hölgyek megjelenésére emlé­
keztet

** NSpöTi'ta*'“ííSsz,ii.7föFn,“'á~kT£ijíj''ö'"fff "PöTdés-TéVt; 
Margit krémet, melv az évtized ;s tudományos 
biológiai kutatásokra felépített legmegbízhatóbb 
arc- és szépségápoló szer.

Használd továbbra te is ölel Margit.

PÁRIZSBAN LESZ Í940-BEN AZ 
EUCHARISZTIKUS VILÁGKONGRESSZUS. 

Párizsból írják: Az Eucharisztikus Világ­
kongresszusok állandó bizottsága legutóbb Pá­
rizsban tartott ülésén elhatározta, hogy 1940- 
ben Párizsban lesz az Eucharisztikus Világ- 
kongresszus. Párizsban már volt egyszer Euch. 
Világkongresszus 1888-ban. A Szentafya csak 
az 1905-ben, Rómában tartott kongresszus óta 
küld külön delegátust az ünnepségekre.

Htyegtywsek
„...Ne felejtsétek el, hogy a mi pártunk 

először nemzeti párt és csali azután liberális 
párt. Éppen ezért mindig nemzeti érdiek ural­
kodott politikánkon...“ — mondta Bratianu Di­
lin a román nemzeti liberális párt elnöke szer­
vezeteik egybe,gyűjtött Ifjúsága előtt.

Ezt már régem tudtuk. Láttuk azokon a 
törvényeken, intézkedéseken, melyeket ez a 
párt sokszori kormányzása alatt hozott. Ta­
pasztaltuk a saját bőrünkön a politikai és kul­
turális életben éppen úgy, mini most legutóbb 
különös élességgel gazdasági téren. A tételt 
azonban ennyire világosan és határozottan 
még nem hirdette senki. Fel kell jegyeznünk 
tehát most azt, hogy ez a kijelentés elhang­
zott, még pedig a legilletékesebb, helyről: a part 
elnökének szájából.

Ez az őszinteség még hasznos lehet a szá­
munkra. Hasznos, mert gondolkozóba ejthet 
Vannak még sokan közülünk, kiknek e kije­
lentésén gondolkozniok kellene.

A többség sokkal könnyebben lehet liberá­
lis, mint kisebbség. Az a többségi nép, mely az 
állam kormányzó hatalmát a kezében tartja, 
könnyen tehet Így, mert számtalan liberális 
módszer áll rendelkezésére, mellyel nemzeti 
érdekeit megvédheti. Svájc sajátos nemzeti éle­
te azon a tiszteleten épül fel, melyet a népi 
szabadság és a sok nyebüség iránt a hetven 
százalékos német többség táplál, A régi ma­
gyar uralom mindvégig -abban a hitben kor­
mányzott, hogy társadalmi és gazdasági téren, 
nyugodtan lehet liberális — a nemzeti érdekek 
veszedelme nélkül.

Ez a régi magyar gazdaság,i és társadalmi 
liberalizmus nem tett külömbséget az állam 
polgárai között. A teljes gazdasági kötetlenség 
igy mélyen benn egyökerezik abban a nemze- 
4 'ükben, roe’yet ez a liberal ista korszak nevelt. 
Ma is éppen olyan kötetlenül, minden nemzeti 
gond és céltudatosság nélkül éli ez a nemze­
dék a maga gazdasági életét. így elégíti ki 
szükségleteit, igy tesz-vesz a mindennapi élet­
ben.

Ami azonban a többségi életben nagylelkű­
ség volt, mintegy ellenszolgáltatás a hatalom 
birtoklása ellenében, az a kisebbségi helyzet­
ben az öngyilKOse-ághoz hasonlatos. A legfőbb 
eszközt adja ki a kezéből, amivel kisebbségi né­
pek rendelkeznek: a gazdasági, a nemzeti ön­
tudat hatalmas fegyverét.

Ez annál veszedelmesebb, mert, íme, látjuk 
és halljuk' még a román liberális párt is előbb 
n:mzeti és csak azután liberális, nálunk pedig 
igen sokan vannak, akik előbb liberálisok és 
csak sokára, messze azután — nemzetiek.

(Skin.)

Szivenlőtte magát a aálterem közepén egy 
hadnagy. Bueuresti. Saját tud. Balt'bó! jelentik: 
Constantin Dafin hadnagy, vasá-nap hajnali öt 
órakor az ottani Popov-vendéglőben rendezett 
bálon mellbelőtte magát és azonnal mégha't. A 
fiatal tiszt ellen nemrég fegyelmi eljárás indult, 
am"' nagyon elkeserítette. A végzett* hált éjsza­
kán féltékenységi jelenet is játszódott le közte és 
egy barátja között s ez annyira felizgatta, hogy 
kocsin hazahajtatott, magához vette revolverét,
■ melyet mindjárt, ki is próbált néhány, a leve­
gőbe leadott lövéssel, aztán visszatért a táncmu­
latságba. ahol még italt, rendelt s aztán a báli 
forgatag közepette, öngyilkos lett.

TÁRSADALMI ÜNNEP PAYER FERENC 
APOSTOLI KORMÁNYZOHELYETTES TISZ­
TELETERE. Sátoraljaújhelyről jelentik: Naey 
ünnepségben részesítették itt 70-ik születésnap­
ja alkalmából Payer Ferenc apostoli protono- 
táriu9-apátplébánőst. a kassai apostoli kor­
mányzó volt magyarországi helynökét. A ju­
bileum alkalmából a papság a hét évtized em­
lékére hét darab eucharisztikus kelyhet aján­
dékozott a főpapnak. A kassai apostoli kor­
mányzó képviseletében Szopkó István pápai 
kamarás nagy beszédben méltatta .a, jubiláló 
lopap érdeméit. A református egyház neveben 
Kiss Ernő esperes, a zsidó hitközség nevében 
Róth Sámuel főrabbi, az evangélikusok ne­
vében Dómján Elek püspök kívánt szerencsét 
az ünnepeltnek.

* Khasana ajakpirositó és Khasan arcpirosító
a szépítés művészetében elérték a tetőfokot. 
Khasana arcpirosító, egy varázslatos szépségszer, 
az arcnak fiatalos frlsseséget köleönöz — a Kha- 
sana aj kp ir ősi tó megszépíti a szájat, egész napon 
át tartós és amellett nem 'fest.

*
* Húsmérgezés, kolbászmérgezés, halmérge­

zés vagy gombamérgezés előfordulásaikor a gyor­
san ható természetes „Ferenc József“ keserű viz 
azonnali használata — egy vagy két pohárral — 
rendkívül fontos segédeszközI Kérdezze meg or­
vosát.
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* Agy és szivérelmeszesedásban szenvedők­
nek reggel felkeléskor egy fél pohár természetes 
„Ferenc József“ kesarűviz — a legkisebb erőlkö­
dés nélkül — igen könnyű ürülést biztosit, azon­
kívül a gyomor és a bel,:k miíködését elősegíti 
és kilelégitiő emésztést hoz létre. Kérdezze meg 
orvosát.

nmmMPOF

Felhívás, A vsa- és fémipari -szindikátus tag­
jait felkérem, hogy folyó hó 9-én. kedden este 
6 óralcoi a meeterkönyvek és vizsgák kérdésében 
a rnur-kakamara földszinti nagyi,érmében a sa­
ját érdekükben megjelenni szíveskedjenek. Sin­
ger Endre elnök.

NAGY TŰZ EGY BUDAPESTI IPAR­
TELEPEN. Budapestről jelentik: Vasárnap 
hajnalban nagy tiiz pusztított Budapesten, a 
„Honi Faipar Részvénytársaság“ telepén. A 
tűzoltóság csak hatórai megfeszített munkával 
tudta a tüzet eloltani, miután a tiiz főfészke a 
gyár száritóhelyiségében volt, ahol nagymeny- 
nyiségü szárított fa és gyapot volt fölhalmozva. 
Hét tűzoltó súlyos égési sebeket szenvedett

Orvosi hir. Dr U s v á t a bőr- és nemibeteg- 
ségek szakorvosa áthelyezte rendelőjét a Páréul 
Traten 1. szám alá. (Plesz-ház). Rendel fél 9-től 
—11 óráig a Szem József kórház ultrarövid hűi 
lamu osztályán, fé] 12-től lakásán. Teleton id.

két tanító pernyertes lett az
EGYHÁZKÖZSÉGGEL SZEMBEN. Cáréi. Sa­
ját tud. A közoktatásügyi minisztérium még 
1936 éveiejen elrendelte, hogy fokozatosan ve­
zessek be a német tannyelvet a sanislaui ró­
mai katolikus elemi iskolában. Mivel az iskola­
szék nem hajtotta végre e rendelkezést, a mi­
nisztérium elrendelte az iskola bezárását. A 
bezárással kapcsolatosan az egyházközség fel­
mondta Soltész István és Skrabatovics Endre 
tanítók állását. — akik 36—38 éve állottak a 
sanislaui egyházközség szolgálatában — azzal 
az indokolással, hogy 1934—35-ben nem felel­
tek meg a román nyelvtanfolyamon. Az elbo- 
c átott tanítók pert indítottak a cáréi járásbi- 
róságnál a római katolikus egyház és annak is­
kolaszéké ellen A cáréi járásbíróság a minap 
hozott ítéletet az ügyben, mely szerint a fel­
mondást jogtalannak mondta ki. Soltész Istvánt 
(s Skrahatovics Endrét visszahelyezte állásaik­
ba és kimondotta, hogy az alperesek tartoznak 
a felpereseknek megadni az elbocsátás előtti 
időben kapott teljes fizetést és egyeb járandó­
ságaikat. Ezenkívül ötezer lei perköltség meg­
térítésére kötelezte a járásbíróság a sanislaui 
»s-yház-községet és iskolaszéket.

Kedvezően döntött a miniszter a sansimiom 
katolikus isKfcla működési engedélye helyében.
Mercurea-Ciuc. Sajat tud. Az alciuci Sansimion 
nagyközség katolikus iskolája elvem era már 
evekkel ezelőtt megindulta helyi kos Oktatásügy, 
szervek munkája. Sikerült is a pompás, tőbbtan- 
erős iskoláját elvenni azzal, hogy azt valamikor 
a község t| . cite, igv tehát állam; *.j •■Ódonnak 
tekintendő. Bár az ügyben meg jogerős döntés 
nincs, az »kviát karhatalommal kiürítették és 
betelepítenek az állami iskolai. Az .sic >ia.fenn- 
tartó roma- Katolikus egyházközség err - kényte­
lén veit skola,épület után nézni. Mtgfe.elő
áldozattal és gyorsasággal kerített :s iskolah'- 
lyiseg'-:. me,y..; k Itasznalatbavételére a< inban az 
engedély a umlt évben nem jött meg jv az 
iskola szünetelni volt kénytelen. Rengeteg után- 
Járássá!, az egyházmegyei főhatóság a; i izv-kesz- 
t.égj révén az idei tanévre vég re leérkezett az 
iskola működési engedélye, azonban annak kel­
ti; szeptember lt)-e volt, tehát az a nap, melyen 
éppen lejárnak az iskolai beiratások. A tan. fel­
ügyelőségnek az volt a kérdésben az alla.sp.inya. 
bogy az utiguély leérkezte előtt még bei válásokat 
r in lehetett eszközölni, Így telmj^jcatolikus is­
kola nem létezik, a szülői nyilatkozatok alapján 
1 irt székely gyermekek kötelesek átmenni az 
állami iskolába, Tódor László plébános és a 

.11 oá Áifai’toiíá.K és 'üoi1 u/ .Iiok kiro­
vása után sem engedték gyermekeiket katolikus 
iskolájukból. Végre ebben az áldatlan kérdésben, 
melyet szított az ottani állami iskolai igazgató 
<‘s elöljáróság erőszakos fellépése is, rendet te­
remtett a miniszter. Most leolt leiratában ki­
mondja. hogy a katolikus iskola szabályszerű 
működési engedéllyel rendelkezik, működését, za­
vartalanul folytathatja, mert nem irányadó, in­
kor kelt a működési engedély, hanem az. a fon­
tos, hogy az iskola birtokában legyen.

Egy kiváló szer az érelmeszesedés követ 
kéziében meglévő fájdalmak gyógyítására az 
1 RODONAL. URODONAL a tudomány és a ta­
nárok által elismert szolgálatot tolprs.it az embe­
riségnek. Rh’Bumatikus fájdalmak, köszvény, ér­
elmeszesedés, ischiás, idegesség, fejfájás, eiliá- 
lyasodás. hólyagbaj és epehántalmak leküzdé­
sére az URODONAL, mint egyedülálló szer első­
rangú.

iánál
AzonnaU enyhítésére kenje be óvatosan tajd 
testrészét Sloan’s Llnimenttel Meglepő, milyen 
gyorsan hat a Sloans Liniment. Átható és 
csillapító melege azonnal enyhíti a fájdalma­
kat, behatolva a szövetekbe, 
fippen ez a gyors hatás teszi Sloans Lintmentet 
a fájdalmak, zsáb&k, zuzódások és ficamo- 
dások elleni kedvelt gyógyszerré. Unalmas 
bedörzsölés, masszázs nélkül, egyszerűen óva­
tos bekenéssel gyorsan és kitűnő eredmény- 

nyel hat.

ur.AMODÄSOK

ZUZÓDÁSOKji

-

^ V
AZONNALI 
ENYHÜLÉS ^

A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Enyhe légáramlás, 
helyenként kisebb eső, sok helyen köd, A hőmér­
séklet változatlan.

* A kitűnő dr Földcs-iéle Margit krém leg­
megbízhatóbb arc- és szépségápoló szer

Temetés. Ferenezy Péter asztalosiparos 23 
éves korában meghalt. Temetése hétfőn volt a 
Rulikovszkv kápolnából. — Markutz Erzsébet 70 
éves korában meghalt. Temetése kedden 4 óra­
kor lesz a Haller kápolnából. (Erdélyi „Con­
cordia1').

Ursoviciu Miklós 24 éves korában meghalt. 
Temetése vasárnap volt. — Difiu Joan 54 éves 
korában meghalt. Temetése hétfőn volt Sámbata 
községben. — Brad János vasúti raktárfőnök 39 
éves korában meghalt. Temetése hétfőn volt a 
Carpajilör utca 26 számú gyászháztól a Ruli- 
kovszky temetőbe. — Takács József 40 éves ko­
rában a közkórházban meghalt. Temetése hétfőn 
volt a Rulikovszkv temetőbe.

ERDÉLYI SZENT CSALÁD NAPTAR
Sima papíron, igen szép képek­
kel, művészi borítólappal, a 
1 e g v ált o za fosa bb t a r fal o m m a 1,
144 oldal.......................................Ára: 18 lei
MESEMONDÓ NAPTÁR
Népies, érdekfeszitő tartalo-m, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész, 112 oldal . . . .
FÖLDMŰVELŐK NAFTÁRA
Népies, érdekfeszitő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész, 112 oldal . . . .
KERESZTÉNY ÉLET KÉPES 
NAGY NAPTAR
Népies, érdcMeszitő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész, 112 oldal ....
PÁZMÁNY PÉTER 
NAGY KÉPES NAPTÁR
Népies, érdekfeszit,ő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete 
naptárrész, 112 oldal ....

4ra: 12 lei

Ara: 12 lei

Ara: 12 lei

Árt 12 lel
Magános megrendelőknek, legalább 10 pél­
dány rendelése esetén 10 százalék engedmény. 
20 példányon felüti rendelés esetén a szállítási 

költséget a kiadó viseli.

MAGYAR LAPOK NAPTÁROSZTÁLYA
fii

SZÍNHÁZ
UriSány szobát keres

(Bemutató a Magyar Színházban),
Nem tart igényt irodalmi elismerésre, de a 

közönséget három órán at jókedvben és derült­
ségben tartotta a Thalia színház legújabb ojie- 
rettje, az „Urinő szobát keres“, amelyet az ope­
rettegyüttes Vasárnap este mutatott be Oradeán. 
Az igénytelen mesét a szövegírók teletűzdelték a 
francia vígjátékokból jólismert ötletekkel, me­
lyeket a színészek fokoztak fel jókedvvé és he­
lyenként kirobbanó sikerré. Zsigmond Pál zenéje 
szerencsésen simul a cselekményhez és alkalmat 
ad a szereplőknek arra, hogy tánckészségükről 
meggyőzzék a közönséget. A darab főszerepében 
Lrinössy Magda igyekezett kihozni minden jót. 
Énekelt, táncolt, mókázott és biztos kézzel vitte 
sikerre a darabot. Vele együtt tiázsa Ava, Pert! 
Mimi. .lene! János, Percnyi .János, Nagy István, 
Honim Pál, Paál Magda és Réthelyi Ödön osztoz­
tak a sikerben. Csóka József és Tompa Pufi ki­
tűnő karrikaturája tökéletesen kiegészítette a 
hangulatot. Stefanidesz József a szokott művé­
szettel vezényelte a zenekart.

SQLNESS ÉPÍTŐMESTER — EGY POHÁR VIZ 
— KÜLÖNÖS SZERELEM

Csütörtöktől hétfőig a. Thália színház prózai 
együttese szerepel nálunk. Az együttes öt nap 
alatt barom világ—odaírni értékű és amellett pá­
ratlan színpadi sikert jelentő darabot mutat he.

Csütörtökön Ibsen l-Ienrik véresen aktuális 
színműve, a Stünees építőmester kerül színre, 
amelynek c’uji előadásáról az az egyhangú inee- 
áilapiiáti, hogy a társulat legkitűnőbb teljesít­
ménye.

Pénteken régóta várt bemutatót tart a szín­
ház. Scr:b-: elragadó vígjáték«, az Egy pohár víz 
kerti: színre, a múlt, szezon százas szériáit meg­
haladó nagy sikere. A cluji előadást tündöklő 
díszletek és vagyoni érő kosztümök s az együttes 
szívderítőén vidám játéka, valóságos -seménnvé 
dvtták.

Vasárnap és hétfőn Steve Passeur legújabb, 
most is állandóan táblás há-zak előtt, futó szen­
zációsán izgalmas színműve, a Különös szerelem 
van műsoron.

A délutáni előadásokon Az eltévedt bárány- 
kák és a Delila váltogatják egymást.

HETI MŰSOR:
Szerda román előadás.
Csütörtök este 9 órakor: Solnsss építőmester.
Péntek délután 5 órakor: Eltévedt bárénykák 

(Olcsó hclyaruikkaJ.)
Péntek este 9 órakor: Egy pohár viz, (Seribe 

világhírű vígjátéké, ragyogó uj díszletekkel és 
kosztümökkel,

Szombat délután 5 órakor: Eltévedt bárány- 
kék. (Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 9 órakor: Egy pohár víz.
Vasárnap délután 3 órakor: Delila. tOlcsó 

helyárakkal.',
Vasárnap délután 6 órakor: Egy pohár viz.
Vasárnap este 9 órakor: Különös szerelem. 

(Steve Passeur óriási sikerű, legújabb színműve 
Harsány! Zsolt fordításában.

Hétfő este 9 órkaor: Különös szerelem. (A 
ciklus záróelőadása.)

' .
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* Kisdedek makacs székszorulásánál és na- 

gyobb gyermekek gyomorbélhurut jónál récééi
felkeléskor már egy negyedpohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet is kiijnő eredmeny- 
nyel adhatunk. Kérdezze meg orvosát.

b

A Phönix legyőzte a Rapidet
Gólzáporral győzött a CAO, Ripensia, Victoria és 3uventus, 

nehezen a Venus és az Unirea-T»icoior

Meglepetés nélkül, úgy látszik, nem ját­
szmák le egy fordulót sem. Ezúttal a bajnok- 
jelölt Rapid vérzett el fíaiamaren. A többi mér­
kőzések papírforma győzelmet hoztak, örven­
detes a CAO nagy formajavulása, kár, hogy az 
évad végén következett be. Gólzáporos győze­
lemben nem■ volt, hiány, bár a legtöbb helyen 
a felázott. csúszós pálya erősen a játék hátrá­
nyára volt.

Részletek a következők:
I. CSOPORT:

CAO Olimpia 5:0 (1:0).
Oradea 1200 néző. bíró Gonstantinescu. Réc 

nem látott pazar játékkal győztek a zöld-fehérek 
utolsó bainoki mérkőzésükön. A csatársor ez­
úttal ötletesen és okosan iátezntt s kapu előtt' i= 
kihasználta helyzeteit. Az Olimniáhan a fedezet- 
sor hagyott ki. Góllövők: Orza (3). TTaláti és Sza- 
''iszló T.

Unirea Tricolor - Kinizsi 3:2 f2:í).
Bucuresti. 4009 néző. hiró Petru Vasile. 

Egyenlő ellenfelek harcából a karul előtt határo­
zottabb csatársorral rendelkező hazai csapat ke­
rült ki győztesen. Oóllfivők: Snnv Vicnlescu (2) 
és .Tordache. illetve Thierjung és Glasz.

Victoria— Jiul 6:0 (2:0).
Cluj. 2000 néző. hiró Braida. Nagyszerű for­

mában van a Victoria csatársora, a .Tini védelme 
nem tudott vele megbirkózni. Gól lövők: Szá.ntav 
(2). Cociuhan TT. (2) és Pop TV. (2).

1. AMTE
2. Phönix
3. TTnirea Tricolor
4. Victoria
5. Rapid
fi. Kipizsi
7. CAO
8. Jiul
0 Olimpia 

<0. DUIG

22 :Ű 
15:lfi 
17:0 
22:11 
17:12 
2fi:1R 
19:1« 
12:25 
9:50 

10:30

11
10
10

9
9
S
9
7
5
3

Phönix Rapid PC 2:1 (2:1).
Baia-Mare, 2000 néző, biró Chicin. A Phönix 

jobban és szemnek tetszetősebben játszott, mig 
a Rapid egyéni lefutásokkal kísérletezett. Pecu- 
rariu révén a fővárosi csapat tesz szert veze­
tésre, de Freiberg egyenlít. A 42. percben Vintiia 
öngólt vét. Szünet után váltakozó játék folyik. 
A Phöbus egygólos győzelme megérdemelt.

II. CSOPORT:
Venus—Vulturii Textile 2:0 (2:0).

Lugoj, 2000 néző, biró Muresan. Az első fél­
időben határozott fölényben játszott a bajnok­
csapat, de szünet után a Vulturii egyenrangú 
ellenfél volt. S ha Muresan biró megadja a 
11-est, az egyik pont könnyen Lugojon maradha­
tott volna. Góllövők: 5. perc Ploesteanu, 18. p. 
Petea Vftlcov. Szünet után a 30. percben Sfera 
felbuktatja Popescut, de a biró 11-es helyett a 
Vulturii ellen Ítél büntetőt. Nagy botrány tör ki 
s csak nehezen lehet a mérkőzést folytatni.

Juventus—Gloria 5:1 (2:0).
Bucuresti, 2000 néző. biró Cosma. Gyenge 

nívójú, csapkodó játék után magára talál a Ju­
ventus és megérdemelten nyer. Góllövők: Pal­
mer, Zainescu (2), Korony és Dunäreanu, illetve 
Fritz.

Ripensia Dragos Voda 8:1 (4:0).
Timisoara, 350 néző, biró Pálffy. Esőben, bo­

káig érő sárban is pompásan játszottak a profik, 
főleg a csatársor. Góllövők: Rindea (5), Sepi és 
Dobay (2), illetve Schmidt.

1. Ripensia

«zott az Újpest, még sem tudott gólt elérni 
Egyetlen gólja 11-esből esett a 38. percben Kocsié 
révén.

Kispest Phöbus 2:0 (1:0). A 22. percben Dé- 
ry, majd szünet utá.n a 44. percben Nemes rúgta, 
a gólt.

Budafok Törekvés 5:1 (3:0). Góllövők: Dóczy 
(2), Szeder (2) és Fodor, illetve Nemes,

Elektromos Eto 5:2 (2:1). A gólokat Szend- 
rödy (2), Pálinkás (2) és Zsombori, ill. Kovács 
és Juh ász rúgták.

Szeged Bocskay 2:0 (0:9). (Szegetlen.) Az b.
percben Bcrccz, a 16. percben Bognár volt a gól- 
lövő.

Viióabanok se'eifező

Balgiria-Cselszlovákla 2:
Szófiából jelentik: Zuhogó esőben, erősen fel­

ázott talapon játszották le a bulgár—csehszlovák 
világbajnoki selejtező mérkőzést, amely haiitmas 
meg.ipetésre Bulgária 2:1 arányú győzelmével 
végző nett, A csehek könnyen vették a mérk 'zést 
s ez megbosszulta magát.

(A mérkőzés eredményéről ellentétes híradá­
sok érkeztek. Az első szerint a mérkőzés 1T 
aranyban döntetlenül végződött. (Szerk.'

tőkés

2. Venus
3. Gloria
4. Juventus
5. ACFR
6. Universitatea
7. Dragos Voda
8. Vulturii
9. Crisana

10. Sport. Stud.

6 0 1 
5 
4
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32:11 
1 0 12:8 
2 2 22:14

4 
3 
3 
3 
3 
2 
1 1

3 15:13
3 15:15 
5 17:28
4 12:19

0 6 11:22 
0 6 11:20 

4 10:16
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Szép szobát,
ellátást, fizetést ad ma­
gános uriasszony, eset­
leg kézimunkából élő 
tisztességes nőnek, Ora­
dea, Reg. Ferdinand 
69. I. em. 9.

Egy szoba,
előszoba, konyha, speiz 
kiadó. Oradea, Strada 
B rattan u No. 52.

Pontot veszített a Rovine Grivifa
Győzött a Törekvés és poroszomban beérte a listavezotőt

A B) liga nyugati csoportjában változatos 
és izgalmas a küzdelem. Még csak három for­
duló van hátra, de a helyzet teljesen nyílt.. A 
jelenleg negyedik helyen fekvő TMAC éprügy 
lehet az első, mint a listavezető Rovine 
Grivita, amely most vasárnap is leadott ottho­
nában egy pontot. Az oradeai Törekvés válto­
zatlanul t a írj a második helyét s pontszámban 
már beérte a Rovinet. Hátralevő ellenfele a 
Prahova (Oradea), Victoria (Careiben) és az 
IIDR (Rcsitan). A HTV visszalépése folytán a 
vele lejátszott mérkőzéseket megsemmisítette a 
szövetség (a táblázatból ki is vontuk).

Nyugati
1. Rov, Grivita 7
2. Törekvés 7

-Ö.-UDR... ..... T
4. TMAC
5. Mures
6. Unirea
7. Victoria
8. Tri cl or
9. CFR Simeria

10. Prhaova
11. Sói mii

csoport
5 1 1 16: 9 11
5 1 1 14: 9 11

4 1 
4 1 
4 — 
3 2

z zz:
2 28:18 
3 22:19 
5 18:37 
3 9:15 
3 17:15 
5 10:19
5 14:17
6 7:15

A vasárnapi forduló részletes eredményes 
egyébként a következők:

Oradea: Törekvés—Soimi.i V0 (O'O'. Nagy 'fö­
lénye ellenére is csak a II. félidő 30. percében 
ért el gólt a honi együttes Hanga réven. Hanga 
eiőft. eery 11-est. Kornera.rány 15:1 a Törekvés 
javára.

Alba-Iulia: TMAC—Unirea MV 1:2 (1:1). Is­
kolajátékkal győztek a timi$oaraiak.

Resita: UDR-Prahova 3:2 (2:1). Fölénye el­
lenére nehezen nyert az UDR

Craiova: Rovine Grivita—Mures 1:1 (1:1). Vál­
tozatos játék, igazságos eredmény.

Baiamare: Tricolor—CFR Simeria 7:0 (4:0). 
Könnyű győzelem.

Keleti csoport:
Chisinau: Sporting—Macabi 1.1 (1:0).
Radauji: Crai lován— Hatmanul Luca \rbo- 

re 3:2 (1:2).
Cérnául!: Telefon Club—Jahn 5:1 (3:0).
Ploesti: Tricolor—DVA 2:0 (1:0).
Braila: Franco-Romana—Textila 1:0 (0:0).
Galaji: Victoria—Gloria 3:1 (2.1).
........... ..........TK@qfi6gBK«l=i-—------ ---- -----------

A magyar NB-ben

Fontot rabolt a Nemzeti 
a Hungáriától

Budapestről jelentik: A Nemzeti Bajnokság 
során teljes fordulót bonyolítottak le. Két várat­
lan eredmény született. A bajnok Hungáriától 
pontot rabolt a Nemzeti, mig a Kispest legyőzte 
a Phöbuet, A Fradi és az Újpest !s nehezen győz­
tek Eredmények:

Nemzeti Hungária 2:2 (2:0), Igen változatos 
küzdelem, amelyben főleg az első félidőben a 
Nemzeti hevesen és sikeresen támadott. Szünet 
után nagy rohammal sikerült ? Hungáriának 
egy pontot megmentenie. A gólokat, a 11. és 43 
veretben Horváth, illetve szünet után a 3. és 14. 
percben Cseh rúgta.

Ferencváros Szürketaxi 4:3 (3:2). A 10. perc­
ben Sárosé 11-esből. a 26. percben Kiss. a 29. 
percben Sáros) gólnz. de azután a 42. és 43. perc­
ben Odry lő két gólt. Szünet után a 7. percben 
Odry egyenlít és a 20. percben Toldi szerzi mos 
o győzelmet.

Újpest-Budai 1:0 (1:0). Nagy fölényben ját-

2 szobás
utcai la kas mellékhe­
lyiségekkel azonnal ki­
adó. Vájná, Oradea, 
Sir. Gén. Hóiban 22.

Kiadó
december 1-re 2 szobás 
mellékhelyiségekből ál­
ló úri lakás. Oradea, 
Str. Moldova 22.

Mha&Htoaá*
Gyümölcsöshöz

szakmunkást vagy ker­
tészt keres dr Kacaján 
Kálmán szőlőbirtokos, 
Oradea, Str. Ci ordas 
46. szám.

Kis háztartás
minden munkáját ön­
állóan elvégző gyer- 
mekszerető nőt, azon­
nalira is felveszek. 
Topschál, Oradea, Str. 
Bratianu 49. szám.

.... ■ »Tí SiÄölse
elmenne a háztartás 
minden ágában jártas 
urinő, aki főzést is vál­
lal, plébániára vagy 
urinőhöz. Leveleket a 
kiadóba kér.
■Wöi—.... argSTTraginn—

Uáo&ssáf

Adás-uétei
Eladó

két összecsukható erős
vaságy és egy 4 késes 
ttroli káposzta gyalu. 
Orade, Aurel Vlaicu 32.

Egy szmoking
középtermetre eladó. — 
Oradea, Strada NicoLae 
Zsiga 50. szám.

Eladó
két antik ruhás szek­
rény. Oradea, Str. loan 
Ghica No. 18.

Megvételre keresek
használt, de jó karban 
lévő magyar—német és 
német—magyar szótárt 
Bővebbet a kiadóhiva­
taltól.________________

Fajgyümölcsfák,
díszcserjék, alakbuk­
sz usok és fenyők kap­
hatók Széles faiskola, 
Oradea, Str. Hasdeu 5.

Háziszőttes gyapjú- 
kelmék,

jutba futó-szőnyegek 
készültek a Katalin-te- 
lepi Leány patronázs- 
ban. Érdeklődni lehet 
a Szent Vince-intézet­
ben. Telefon 612. Meg­
rendelhető bál-milyen 
minta.________________

fi ÖT lóerős ” 
villanymo:őrt megvétel­
re keresek. Oradea, 
Str. Neptun 12. szám 
(Kommendánsrét.)

Eladó

'

karácsonyi ajándéknak
igen alkalmas szép, la 
pos, duplafedelü arany 
férfióra. — Közelebbi 
megtudható a kiadóhi­
vatalban.Fmomlelku,

idősebb árva ur(leány 
házasság céljából hoz­
záillő úriembert keres 
Kelengyére pénzem van 
,,40-ea“ jeligére e lapba 
jelezve.

PUHA ORMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. U 
Oradea, Str. Regele Ca

szám

Készfiit a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. 5.
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